


PODSTAWY PROGRAMOWANIA
W JEZYKU PYTHON
W PRZYKLADACH Z ROZWIAZANIAMI

Anna tupinska-Dubicka
Andrzej Chmielewski

Politechnika
Biatostocka

OFICYNA WYDAWNICZA POLITECHNIKI BIALOSTOCKIEJ
BIALYSTOK 2023



Recenzent:
drinz. Mariusz Rybnik

Redaktor naukowy dyscypliny informatyka techniczna i telekomunikacja:
prof. dr hab. Jarostaw Stepaniuk

Korekta jezykowa:
Edyta Chrzanowska

Sktad i opracowanie graficzne:
Anna Lupifska-Dubicka

Oktadka: Marcin Dominéw

Zdjecie na oktadce: wilhei
https://pixabay.com/pl/photos/puzzle-pasuje-zgodzi%c4%87-si%c4%99-brakuje-693870/

© Copyright by Politechnika Biatostocka, Biatystok 2023

ISBN 978-83-67185-66-0 (eBook)
DOI: 10.24427/978-83-67185-66-0

@03

Publikacja jest udostepniona na licenciji
Creative Commons Uznanie autorstwa-Uzycie niekomercyjne-Bez utworéw zaleznych 4.0
(CC BY-NC-ND 4.0).
Petna tres¢ licencji udostepniono na stronie
creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/legalcode.pl.
Publikacja jest dostepna w Internecie na stronie Oficyny Wydawniczej PB.

Oficyna Wydawnicza Politechniki Biatostockiej
ul. Wiejska 45C, 15-351 Biatystok
e-mail: oficyna.wydawnicza@pb.edu.pl
www.pb.edu.pl



Spis tresci

Instrukcje wejscia—wyjscia......... ... .. ... . 7
1.1 Zadanie 1 — obliczanie sredniej dwéch liczb .. ... o oo ... 8
1.2 Zadanie 2 — wyznaczanie pola kwadratu.................. ... 9
1.3 Zadanie 3 — symulacja rzutu kostka .. ........ .. ..o o L 10
Instrukcje warunkowe ........... .. ... .. i 11
2.1 Zadanie 1 — sprawdzanie parzystosci liczby .................. 11
2.2 Zadanie 2 — sprawdzanie, czy rok jest przestepny ............. 12
2.3 Zadanie 3 — prosta w ukladzie wspétrzednych ................ 13
2.4 Zadanie 4 — wystawianie oceny . .............. ... 14
Instrukcje iteracyjne ........ ... .. ... 17
3.1 Zadanie 1 — zliczanie parzystych.............. ... ... ....... 22
3.2 Zadanie 2 — suma poprzednikéw......... ... ... L 23
3.3 Zadanie 3 — suma liczb nieparzystych z przedziatu ............ 24
3.4 Zadanie 4 — suma mniejsza od 100.......... .. .. ... .. .. ... 26
3.5 Zadanie 5 —podajhasto....... ... .. . i 27
3.6 Zadanie 6 — zgadnij liczbe .. ... ... ... o 28
3.7 Zadanie 7 — losowe liczby podzielne przez 3 .................. 30
3.8 Zadanie 8 — liczba pierwsza .. ....... ... 31
3.9 Zadanie 9 — obliczanie sumy cyfr liczby ........... ... .. ... .. 33
Typ napiSOWY . . ... 35
4.1 Zadanie 1 — wyznaczanie dlugosci napisu .................... 35
4.2 Zadanie 2 — zliczanie wystapieni znakow ....... ... ... ... ... 36
4.3 Zadanie 3 — wyswietlanie podtancuchéw . ............ .. ... ... 37
4.4 Zadanie 4 — sprawdzanie, czy napis jest palindromem ......... 38
4.5 Zadanie 5 — obliczanie sumy cyfr liczby ............... ... ... 40
4.6 Zadanie 6 — generator haset.......... ... ... .. .. L. 41

4.7 Zadanie 7 — anonimizacja danych........ ... .. ... ... .. 42



5.1 Zadanie 1 — zliczanie wartosci parzystych ............... .. ... 44
5.2 Zadanie 2 — obliczanie iloczynu elementéw listy .............. 46
5.3 Zadanie 3 — obliczanie $redniej nieparzystych elementéw. ... ... 47
5.4 Zadanie 4 — zmiana wartosci elementéw na liscie ............. 48
5.5 Zadanie 5 — usuwanie wartosci .......... . oo 49
5.6 Zadanie 6 — wyszukiwanie powtarzajacych sie nazwisk ........ 50
5.7 Zadanie 7 — znajdowanie czynnikéw pierwszych liczby......... 53
Krotki . ... 56
6.1 Zadanie 1 — wyznaczanie obiektéw w zasiegu radaru .......... 56
6.2 Zadanie 2 — wyszukiwanie najwyzszego drzewa ............... 58
6.3 Zadanie 3 — wyszukiwanie najwyzszego drzewa raz jeszcze . .. .. 59
Stowniki ... 61
7.1 Zadanie 1 — wyznaczanie czestotliwosci liter w tekscie .. ..... .. 61
7.2 Zadanie 2 — wyszukiwanie drzew danego gatunku w lesie ... ... 64
7.3 Zadanie 3 — wyznaczanie dzielnikéw wilasciwych liczby ........ 66
Funkcje .. ... . 68
8.1 Zadanie 1 — obliczanie iloczynu dwéch liczb . ................. 68
8.2 Zadanie 2 — obliczanie ilorazu dwéch liczb ................... 69
8.3 Zadanie 3 — obliczanie sumy elementéw listy ................. 71
8.4 Zadanie 4 — sprawdzanie, czy liczba jest liczba pierwsza ....... 71
8.5 Zadanie 5 — wyznaczanie liczb pierwszych z przedziatu ........ 73
8.6 Zadanie 6 — wyznaczanie liczb bliZniaczych z przedziatu .. ... .. 74
8.7 Zadanie 7 — wyznaczanie liczb zaprzyjaznionych z przedziatu ... 75
Pliki ..o 79
9.1 Zadanie 1 — rozdzielenie wartosci ........................ ... 81

9.2 Zadanie 2 — wyszukiwanie towaréw o najwickszej podwyzce cen 83
9.3 Zadanie 3 — podsumowanie ocen. ............... .. ... 85



Wstep

Poczatki jezyka Python (https://www.python.org/) siegaja lat 90. XX wieku.
Jego twdrca jest holenderski programista Guido van Rossum, ktéry zaczerpnat
nazwe swojego projektu od ,Latajacego cyrku Monty Pythona”, ktérego byt
wielkim fanem. W owym czasie wsréd najpopularniejszych jezykéw bylty m.in.
C++ oraz Perl, ktére mozna uznaé za pierwowzory powstania jezyka Python,
czerpigcego z nich to, co najbardziej atrakcyjne. C++ stanowit przyktad jezyka
obiektowego i elastycznego w sensie stylu programowania, natomiast Perl byl
jezykiem skryptowym, dynamicznie typowanym i dostepnym na wiele sys-
teméw operacyjnych.

Jezyk Python jest obecnie szeroko stosowany zaréwno do tworzenia serwiséw
internetowych, jak i aplikacji desktopowych, tworzenia interfejséw uzytkownika,
programowania aplikacji sieciowych, gier etc. Rozwijane sg liczne frameworki,
m.in. Django, Pyramids, wspomagajace tworzenie zaawansowanych aplikacji
z powodzeniem stosowanych w komercyjnych rozwiazaniach. Jednakze w ostat-
nich latach jego rosnaca popularno$é zwigzana jest gléwnie z zastosowa-
niami w analizie danych oraz uczeniu maszynowym, dzieki udostepnianym
licznym bibliotekom, takim jak NumPy, Pandas, SciPy, TensorFlow, Mat-
plotlib oraz wielu innym. Analizujac rankingi popularnosci poszczegélnych
jezykow w okreslonych dziedzinach zastosowan, mozna nawet zaryzykowaé
stwierdzenie, ze jezyk Python stal sie¢ podstawowym narzedziem naukowcéw
i specjalistow do tworzenia tego rodzaju aplikacji.

Jezyk Python jest udostepniany na licencji Open Source, a doktadnie Python
Software Foundation License (PSFL), bedaca liberalna licencja oprogramowa-
nia w stylu BSD. Mozna go swobodnie uzywacé i rozpowszechnia¢, nawet do
uzytku komercyjnego, a jego filozofia (The Zen of Python) jest przedstawiana
na oficjalnych stronach jako:

Beautiful is better than ugly.

Explicit is better than implicit.

Simple is better than complex.

Complez is better than complicated.

Flat is better than nested.

Sparse is better than dense.

Readability counts.

Special cases aren’t special enough to break the rules.
Although practicality beats purity.


https://www.python.org/

Errors should never pass silently.

Unless explicitly silenced.

In the face of ambiguity, refuse the temptation to guess.

There should be one - and preferably only one - obvious way to do it.
Although that way may not be obvious at first unless you’re Dutch.
Now is better than never.

Although never is often better than *right® now.

If the implementation is hard to explain, it’s a bad idea.

If the implementation is easy to explain, it may be a good idea.
Namespaces are one honking great idea — let’s do more of those!

Niniejszy skrypt jest przeznaczony, przede wszystkim dla studentéw kierunku
Matematyka stosowana prowadzonego na Wydziale Informatyki w ramach
przedmiotu Podstawy programowania oraz jako narzedzie wspomagajace przy-
gotowanie do realizacji zadan praktycznych w ramach wielu innych przed-
miotéw, takich jak Programowanie obiektowe, Algorytmy i struktury danych
oraz Sztuczna inteligencja.

Jedli w tekscie publikacji znajdziecie blad lub zechcecie podzieli¢ sie jakas
sugestia czy pomystem odnosnie do zadan badZz rozwigzaii — zachecamy do
kontaktu. Nasze adresy e-mail znajdziecie na stronie Wydzialu Informatyki:
https://wi.pb.edu.pl/pracownicy/lista-pracownikow/. Zyczymy milej lek-
tury i sukceséw w programowaniu.

Bialystok, maj 2023 r. Anna Lupinska-Dubicka
Andrzej Chmielewski


https://wi.pb.edu.pl/pracownicy/lista-pracownikow/

Rozdzial 1

Instrukcje wejscia—wyjscia

Do wyswietlania danych na ekranie stuzy funkcja print.
print("Good morning!")

Funkcja print wys$wietla na ekranie przekazany w parametrze tekst.

Do wprowadzania danych stuzy funkcja input.

name = input("What's your name?")
print("Hello", name)

Funkcja input przyjmuje jako parametr wyswietlany na ekranie napis. Mozemy
ja réowniez wywola¢ bez parametru: input (), jednakze w takiej sytuacji warto
by bylo wyswietli¢ wczesniej informacje, co chcemy wezytaé od uzytkownika.
Funkcja input wezytuje z klawiatury ciag znakéw i umieszcza go w zmien-
nej (w naszym przykladzie w zmiennej name). Nalezy pamietac, ze wezytane
wartosci sa zawsze traktowane jako napis.

Zmienna jest to nazwane miejsce w pamieci komputera, w ktérym mozemy
przechowywaé¢ pewna wartosé. Python pozwala na uzywanie zmiennych do
przechowywania warto$ci dowolnego typu.

Jak widzimy w powyzszym przykladzie, jesli chcemy wypisaé na ekranie wiecej
niz jeden element, to kolejne wartosci oddzielamy przecinkami. Domy$lnie
funkcja print przechodzi do nowego wiersza. Jesli chcemy tego uniknaé,
mozemy wywolaé ja z parametrem end. Okresla on, czym koriczy sie wyswietlany

ciag.
Stworzmy dwie zmienne i nadajmy im wartosci:

a=>5
b =26

Poniewaz w Pythonie mozliwe jest jednoczesne nadanie wartosci kilku zmien-
nym, powyzsze dwie instrukcje mozemy zapisaé w skréconej postaci. Zapis:

a, b=5,6

przypisze do zmiennej a warto$é 5, a do zmiennej b wartosé 6.

Zmienne a i b wyswietlg sie w jednym wierszu:



print(a, b)
Zmienne a i b wyswietla sie w dwéch wierszach:

print(a)
print (b)

Zmienne a i b wyswietlg sie w jednym wierszu ze znakiem spacji pomiedzy
nimi:

print(a, end=" ")

print(b)

Zmienne a i b wyswietlg sie w jednym wierszu ze srednikiem i znakiem spacji
pomiedzy nimi:

print(a, end="; ")
print(b)

1.1 Zadanie 1 — obliczanie sredniej dwéch liczb

Napisz program wyswietlajgcy na ekranie srednig arytmetyczng dwdch wartosci
podanych przez uzytkownika.

Zaczynamy od wczytania liczb:

a = input("Enter first number: ")
b = input("Enter second number: ")

W jezyku Python nie ma potrzeby deklaracji zmiennej. Zmienna jest tworzona
dopiero w momencie, gdy przypiszemy do niej wartosé. Kazda wartos¢ jest
jakiego$ typu, np. wartosé¢ 10 to liczba calkowita, 0.75 to liczba rzeczywista,
a "Ala" to tekst. Przy tworzeniu zmiennej nie trzeba podawaé typu danych,
ktére beda w niej przechowywane. Python automatycznie okresla typ danych
na podstawie wartosci, ktéra podalismy. Zmienna przyjmuje taki typ wartosci,
jaka jest w niej przechowywana. W kazdej chwili do zmiennej mozemy przypisaé
warto$¢ innego typu.

Nastepnie wyznaczamy srednig i wypisujemy ja na ekranie:

avg = (atb)/2
print("Average = ", avg)

Przy prébie uruchomienia programu otrzymamy nastepujacy btad: unsupported
operand type(s) for /: ’str’ and “int’.

Co sie stato? Jak wspomniano wczesniej, funkcja input traktuje wczytane



wartosci jako napis. Aby méc wykonywaé operacje matematyczne musimy naj-
pierw przeksztalci¢ je do postaci liczbowej:

float(a)
float (b)

a
b

Funkcja float () konwertuje wczytany napis na liczbe rzeczywista. Podobne
dziatanie ma funkcja int() — przeksztalca pobrany ciag na liczbe catkowitg.
Oczywiscie, konwersja jest mozliwa tylko w przypadku, gdy uzytkownik wpisze
wlasciwe znaki: cyfry oraz, w przypadku wartosci rzeczywistych, *.? jako se-
parator dziesietny. W przeciwnym razie program nadal bedzie zglaszal blad.
Jak sobie z tym radzié, dowiesz si¢ w dalszej czesci skryptu.

Konwersje mozemy przeprowadzi¢ od razu w momencie wezytywania wartosci:

I

a
b

float(input ("Enter first number: "))
float (input ("Enter second number: "))

Caly program wyglada¢ moze zatem nastepujaco:

a = float(input("Enter first number: "))
b = float(input("Enter second number: "))
avg = (a+b)/2

print("Average = ", avg)

1.2 Zadanie 2 — wyznaczanie pola kwadratu

Napisz program, ktory wyswietla wartosé pola kwadratu o podanym przez
uzytkownika boku.

a=float (input("podaj bok kwadratu a: "))
pole = a*xa
print("pole kwadratu o boku: ", a, "wynosi: ", pole)

W momencie, gdy do wypisania mamy wiecej zmiennych, budowanie napisu
w funkcji print moze by¢ ucigzliwe. Mozemy wtedy skorzystaé¢ z alternatywnej
metody:

print(f"pole kwadratu o boku: {a} wynosi: {pole}")

Litera £ (mozna réwniez stosowa¢ wielka litere F) wewnatrz wywotania funkcji
print moéwi, ze w miejscu kazdej pary nawiaséw klamrowych {} ma si¢ znalezé
warto$é zmiennej podanej w tych nawiasach, czyli zapis {a} zostanie przy
wyswietlaniu zastgpiony diugoscia boku podana przez uzytkownika.

Mozemy dodatkowo podaé liczbe miejsc po przecinku wyswietlanych na ekranie:



print(f"pole kwadratu o boku: {a:.2f} wynosi: {pole:.4f}")

W tym wypadku zmienna a zostanie wyswietlona z doktadnoscia dwéch miejsc
po przecinku, a zmienna pole do czterech.

1.3 Zadanie 3 — symulacja rzutu kostka

Napisz program symulujgcy rzut szescioscienng kostkg © wyswietlajgcy na ekranie
wynik rzutu.

Aby wylosowaé¢ warto$é, potrzebujemy funkcji losujacej. Python oferuje nam
kilka takich funkcji, w zaleznosci od tego, co chcemy osiggnaé¢. Zanim sko-
rzystamy z jakiejkolwiek z nich, musimy wskaza¢ modul, w ktérym one sie
znajduja. Moduly sa po prostu zbiorem pewnych funkcjonalnosci oferowanych
przez dany jezyk programowania (w innych jezykach nosza one nazwe bibliotek
lub pakietéw). Moduly importujemy do swojego programu za pomoca komendy
import. Do rozwigzania naszego zadania wykorzystamy modul random:

import random

Pamietaj, ze kazdy modutl, z ktérego bedziemy korzystaé, powinien byé zaim-
portowany, zanim odwotamy sie do jego zawartosci. Dla zachowania porzadku
w kodzie najlepiej jest to robi¢ na poczatku pliku z programem.

Losowanie liczby catkowitej realizowane jest za pomoca funkcji random.randint ().
Wymaga ona dwéch parametréw — poczatku oraz korica przedzialu (przedzial
jest obustronnie domkniety):

diceThrow = int(random.randint(1,6))
Kod calego programu moze wygladaé zatem nastepujaco:

import random
diceThrow = int(random.randint(1,6))
print(f"wylosowano: {diceThrowl}")

10



Rozdzial 2

Instrukcje warunkowe

Instrukcja warunkowa pozwala wykonywaé¢ pewne instrukcje przy spelmionym
badz niespelionym warunku. Dzieki niej mozliwe jest rozgalezienie w dziataniu
programu — w zaleznosci od zastanej sytuacji moze on dziala¢ w rézny sposoéb.

2.1 Zadanie 1 — sprawdzanie parzystosci liczby

Napisz program wypisujgey na ekranie komunikat w przypadku, gdy wpisana
liczba catkowita jest liczbg parzystq.

Zaczynamy od pobrania od uzytkownika wartosci, jednocze$nie konwertujac
wezytany tekst na liczbe:

number = int(input("Enter a number"))

Do sprawdzenia parzystosci liczby wykorzystamy instrukcje warunkows. Pozwa-
la ona na zaznaczenie bloku instrukcji, ktéry sie wykona wylacznie wtedy,
gdy prawdziwe bedzie wyrazenie logiczne sprawdzane przed wejsciem do tego
bloku. Jesli warunek jest spelniony, wykonywany jest blok instrukcji. W naszym
przykladzie instrukcja warunkowa ma nastepujacg postac:

if numbery2 ==
print ("f{number} is even")

Sktada sie ze stowa kluczowego if, po ktérym nastepuje sprawdzany warunek:
number’2 == 0. Podwdjny znak réwnosci == okresla réwnosé dwéch wartosci.
Po warunku pojawia si¢ znak : (dwukropek) oznaczajacy poczatek bloku in-
strukc;ji.

Zwréé uwage, ze linia zawierajaca wywotlanie print jest wcieta w prawo.
W jezyku Python oznacza to, ze jest ona zalezna od znajdujacej sie wyzej
od niej linii kodu zakoniczonej dwukropkiem (if). Jesli usuniemy to wecigcie,
program przestanie dziata¢. Tam, gdzie konczy sie wciecie, koniczy sie nasz blok
warunkowy.

Pelny kod przykladu wyglada nastepujaco:

number = int(input("Enter a number"))
if numbery2 ==
print ("f{number} is even")

11



Inne podstawowe operatory poréwnania to: nieréwne !=, mniejsze < i wigksze >
oraz mniejsze lub réwne <= i wieksze lub réwne >=. Wykorzystywane sa réwniez
operatory logiczne: not — negacja, and — koniunkcja oraz or, czyli alternatywa.

2.2 Zadanie 2 — sprawdzanie, czy rok jest przestepny

Napisz program wczytujgey z klawiatury liczbe catkowitq reprezentujgcg rok,
a nastepnie wypisujgcy informacje o tym, czy jest lub nie jest to rok przestepny.

Na poczatku wezytujemy od uzytkownika warto$é zmiennej year, pamictajac
o konwersji na liczbe catkowita:

year = int(input("Enter a year"))

Nastepnie tworzymy warunek sprawdzajacy, czy wpisana warto$é reprezentuje
rok przestepny:

if year’4 == 0 and year’%100 != 0 or year’%400 == 0:
print (f"{year} is a leap year.")

Uzywamy warunku zlozonego, korzystajac z operatoréw koniunkeji (and) i al-
ternatywy (or). Tak zapisany warunek odczytujemy nastepujaco: reszta z dzie-
lenia przez 4 réwna 0 i jednoczesnie reszta z dzielenia przez 100 rézna od 0
lub reszta z dzielenia przez 400 réwna 0. W przypadku koniunkcji wszystkie
jej elementy musza byé prawdziwe, w przypadku alternatywy wystarczy je-
den prawdziwy. Zatem zmienna year jednocze$nie nie moze dzieli¢ si¢ przez 4
i przez 100. Nalezy pamietaé, ze operator koniunkcji ma wyzszy priorytet niz
operator alternatywy (analogicznie jak operatory mnozenia i sumowania).

W przypadku, gdy chcemy réwniez zareagowaé na niespelnienie warunku,
mozemy rozbudowaé instrukcje warunkowa o blok else (interpretowane jako
w przeciwnym przypadku).

if year’4 == 0 and year’,100 != 0 or year’400 == O:
print(f"{year} is a leap year.")

else:
print(f"{year} is not a leap year.")

Instrukcje w bloku else wykonuja sie w sytuacji, gdy warunek zawarty w if
nie zostal spelniony.

Caly program wyglada zatem nastepujaco:

year = int(input("Enter a year"))

12



if year’4 == 0 and year’,100 != 0 or year’400 == O:
print(f"{year} is a leap year.")

else:
print(f"{year} is not a leap year.")

2.3 Zadanie 3 — prosta w ukladzie wspélrzednych

Napisz program, ktory po wczytaniu od uzytkownika a i b wspdtczynnikow
prostej wyswietli na ekranie numery ¢wiartek uktadu wspotrzednych, przez ktore
ona przechodzi.

Zaczynamy od pobrania wartos$ci od uzytkownika:

a = float(input("Enter a: "))
b = float(input("Enter b: "))

Nastepnie przystepujemy do rozpatrzenia mozliwych wartosci zmiennej a.
Musimy uwzglednié trzy przypadki: @ > 0, a < 0 oraz a = 0.

if a>0:
{
}

elif a<O:

Powyzszy kod mozemy odczytaé w nastepujacy sposéb: jezelia > 0 ... w prze-
ciwnym wypadku, jezeli a < 0 ...w przeciwnym wypadku ... Nowy element
elif rozbudowuje instrukcje warunkows o mozliwosé uwzglednienia wiecej niz
dwo6ch mozliwych warunkéw. Liczba zastosowanych instrukeji elif zalezy tylko
od rozpatrywanego problemu — moze by¢ jedna, dwie albo wiecej.

W analogiczny sposéb, jako zagniezdzone instrukcje warunkowe, przeanalizu-
jemy wartosci zmiennej b:

if a>0:
if b>0:
print("goes through: I, II, III.")
elif b<O0:
print("goes through: I, III, IV.")
else:

print("goes through: I, III.")

13



Pelny kod programu wygladaé¢ bedzie nastepujaco:

a = float(input("Enter a: "))
b = float(input("Enter b: "))

print(£"The line with the equation {al}x+{b}f=0", end=" ")
if a>0:

if b>0:
print("goes through: I, II, III.")
elif b<O:
print("goes through: I, III, IV.")
else:
print("goes through: I, III.")
elif a<0:
if b>0:
print("goes through: I, II, IV.")
elif b<O:
print("goes through: II, III, IV.")
else:
print("goes through: II, IV.")
else: #a==0
if b>0:
print("goes through: I, II.")
elif b<O:
print("goes through: III, IV.")
else:

print("coincides with the 0X axis.")

2.4 Zadanie 4 — wystawianie oceny

Napisz program, ktory wystawi studentowi ocene z kolokwium. Uzytkownik po-
daje liczbe uzyskanych punktow wg schematu:

<0-50>]2.0
(50 — 60 > [3.0
(60 — 70 > |35
(70 — 80 > [4.0
(80—90 > [45
(90 — 100 > 5.0

Pamietaj o sprawdzeniu, czy podana warto$é miesci sie w przedziale < 0; 100 >.
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Po wezytaniu liczby uzyskanych punktéw:
points = int(input ("Enter number of points:"))

przystepujemy do tworzenia instrukcji warunkowej. Kazda ocena zalezy od pewnego
przedziatu punktowego. Przyktadowo, dla oceny 2.0 warunek mozemy zapisaé
nastepujaco:

if points>=0 and points<=50:
print("You got 2.0")

Ale Python umozliwia nam réwniez taki zapis:

if O<=points<=50:
print("You got 2.0")

W analogiczny sposéb tworzymy pozostale warunki:

if O<=points<=50:
print("You got 2.0")
elif 50<points<=60:
print("You got 3.0")
elif 60<points<=70:
print("You got 3.5")
elif 70<points<=80:
print("You got 4.0")
elif 80<points<=90:
print("You got 4.5")
elif 90<points<=100:
print("You got 5.0")

W powyzszym kodzie mozemy zrezygnowaé¢ z warunkéw ztozonych w sekcjach
elif, poniewaz wykluczaja sie one nawzajem. Przykladowo, jezeli zmienna
points przyjmuje warto$é 64, to pierwsze dwa warunki nie zostana spetnione
i wystarczy sprawdzié, czy jest ona mniejsza lub réwna 70. Taki zapis jed-
nak wymaga od nas zachowania konkretnej kolejnosci — sprawdzane wartosci
graniczne musza by¢ posortowane rosnaco:

if O0<=points<=50:
print("You got 2.0")
elif points<=60:
print("You got 3.0")
elif points<=70:
print("You got 3.5")
elif points<=80:
print("You got 4.0")
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elif points<=90:
print("You got 4.5")

elif points<=100:
print("You got 5.0")

Ale co w przypadku, gdy wprowadzimy zlg liczbe punktéw? Przy obecnym
kodzie na ekranie nie pojawi sie zaden komunikat. Dodajmy zatem blok else,
ktory obstuzy nam sytuacje punktéw spoza skali:

else:
print ("Wrong number of points")

Pelny kod programu moze wygladaé¢ nastepujaco:

points = int(input ("Enter number of points:"))
if 0<=points<=50:
print("You got 2.0")
elif points<=60:
print("You got 3.0")
elif points<=70:
print("You got 3.5")
elif points<=80:
print("You got 4.0")
elif points<=90:
print("You got 4.5")
elif points<=100:
print("You got 5.0")
else:
print ("Wrong number of points")
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Rozdzial 3

Instrukcje iteracyjne

Instrukcja iteracyjna (zwana réwniez petla) polega na powtarzaniu pewnego
ciagu instrukcji skonczona liczbe razy. W jezyku Python sa dostepne dwie
instrukcje iteracyjne: for oraz while.

Petla for

Petla for uzywana jest do przetworzenia elementéw pewnej sekwencji:

for zmienna in sekwencja:
instrukcje_do_powtdrzenia

gdzie:

e zmienna to zmienna, ktéra przechowuje pojedynczy element pobrany z sek-
wencji w kolejnych przebiegach petli,

e sekwencja to sekwencja, z ktérej pobierane sg kolejne wartosci i wstawiane
do zmiennej,

e instrukcje_do_powtdrzenia to polecenia, ktére maja byé powtérzone w kaz-
dym obiegu petli.

Przetestuj ponizszy fragment kodu:

for x in [2, 4, 6, 8, 10]:
print (x)

W powyzszym fragmencie kodu petla for wykona sie 5 razy, poniewaz sek-
wencja [2, 4, 6, 8, 10] liczy 5 elementéw. Zwréé uwage, ze elementy sekwencji
zapisywane sa w nawiasach kwadratowych. W kazdej iteracji do zmiennej
lokalnej x zostanie przypisana wartosé kolejnego elementu sekwencji, a nastepnie
wyswietlona na ekranie.

Sekwencje mozemy réwniez przypisa¢ do zmiennej:

data = [2, 4, 6, 8, 10]
for x in data:
print(x)

Jak widzisz, petla for koncentruje sie na kolejnych wartosciach sekwencji.
Jezeli poza wartosciag nastepnego elementu w sekwencji potrzebna jest nam
réwniez jego pozycja w sekwencji, mozemy uzy¢ funkcji enumerate ():
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data = [1, 4, 3, 5, 9, 5, 8, 8, 2, 10]
for index, x in enumerate(data):
if x%2 == 0:
print (f"Number {x} at the position {index+1} is even")

Funkcja enumerate() zwraca nam pare pozycja—wartos¢ i przypisuje ja do
zmiennych index oraz x. Pozycje numerowane sa od 0, stad wyrazenie index+1
wewnatrz funkcji print.

Nie zawsze mamy mozliwosé /potrzebe przetwarzania danych pobieranych z istnie-
jacej sekwencji. W takiej sytuacji sekwencje uzyta w petli tworzymy ad hoc
przy uzyciu funkcji range.

for x in range{5}:
print("*”)

Powyzszy fragment kodu wys$wietli na ekranie 5 symboli ’>*’. Niejawnie zostanie
wygenerowana sekwencja [0, 1, 2, 3, 4], po ktérej iteruje petla for.
Funkcja range moze by¢ wywolywana z trzema parametrami:

range (start, stop, step)

gdzie:

e start wyznacza poczatkowa warto$¢ w sekwencji (domyslnie wartosé 0),

e stop wyznacza warto$¢ koricowa, ktéra nie jest zwracana w wyniku (para-
metr wymagany),

e step okresla réznice pomiedzy elementami sekwencji, moze by¢ wartoscia
dodatnia lub ujemna — w takim wypadku start > stop (domyslnie wartosé 1).

Wszystkie parametry muszg byé liczbami catkowitymi!

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby od 0 do 9:

for x in range(10):
print(x, end=" ")

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby od 1 do 9:

for x in range(1l, 10):
print(x, end=" ")

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby 1,3,5,7,9:

for x in range(1, 10, 2):
print(x, end=" ")

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby 10, 8, 6,4, 2:
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for x in range(10, 1, -2):
print(x, end=" ")

Petla while

Druga petla dostepna w jezyku Python jest petla while. Wykonuje si¢ ona,
dopdki pewien warunek logiczny jest spetniony:

while warunek:
instrukcje_do_powtérzenia

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby od 0 do 9:

x =0

while x<10:
print(x, end=" ")
x +=1

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby od 1 do 9:

x =1

while x<10:
print(x, end=" ")
x += 1

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby 1,3,5,7,9:

x =1

while x<10:
print(x, end=" ")
x += 2

Kod wyswietlajacy na ekranie liczby 10,8, 6,4, 2:

x = 10

while x>1:
print(x, end=" ")
X -= 2

Kod pobierajacy liczbe punktéw tak dtugo, az student uzyska wymagang do za-
liczenia liczbe punktéw:

points = int(input("Enter your points: "))
while points<=50:

print("You haven't passed")

points = int(input("Enter your points again: "))
print("You have passed the test!")
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W przypadku petli while musimy pamieta¢ o nadaniu wartosci poczatkowe;
zmiennej sterujacej (czyli tej, ktora sprawdzamy w warunku) oraz o zmianie
jej wartosci w kazdym przebiegu petli.

Instrukcja break

Wykonanie instrukcji break powoduje przerwanie wykonywania najscislej ota-
czajacej ja petli. Moze by¢ stosowane w petli while, a takze w petli for.

Ponizej znajduje si¢ kod wezytujacy co najwyzej 10 liczb i przerywajacy wezy-
tywanie, gdy uzytkownik poda warto$é ujemna.

counter = 0
for i in range(10):
x = int(input ("Enter number"))
if x<0:
print ("Wrong number!")
break
counter += 1
print(f"You entered {counter} valid numbers.")

Czasami trudno jest okresli¢ warunek zakoriczenia petli. Mozemy w takim
wypadku uzy¢ tzw. petli nieskoriczonej i opuscié ja, korzystajac z instrukcji
break.

Kod weczytujacy liczby od uzytkownika dopdki nie zostanie wprowadzona
wartosé nieparzysta:

counter = 0
while True:
x = int(input ("Enter number"))
if x)2 ==
print("0dd number!")
break
counter += 1
print(£"You entered {counter} even numbers.")
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Instrukcja continue

Za pomocy instrukeji continue przechodzimy do kolejnej iteracji petli. Mozemy
jej uzywaé zaréwno w petli for, jak i while.

Kod weczytujacy od uzytkownika 10 liczb parzystych:

counter = 0
for i in range(10):
x = int(input ("Enter number"))
if x%2 == 0:
print ("Even number!")
continue
counter += 1
print(£"You entered {counter} odd numbers.")

Zwréé uwage, ze zwiekszenie zmiennej counter umieszczone zostalo ponizej
instrukcji warunkowej z continue. Gwarantuje to nam, ze w przypadku
wprowadzenia wartosci nieparzystej nie zostanie ona wliczona do wprowadza-
nych wartosci. Dzieki temu petla zatrzyma sie dopiero po podaniu wymaganych
10 liczb parzystych, bez wzgledu ile nieprawidlowych wartosci w miedzyczasie
wprowadzit uzytkownik.

Instrukcja else

W jezyku Python za blokiem kodu zawierajacym petle mozemy uzy¢ in-
strukcji else. W takim wypadku, w momencie gdy warunek w petli staje sie
falszywy, wykonane zostang instrukcje umieszczone w bloku else. Jednakze,
gdy opuscimy petle instrukcja break, sekcja else zostanie pominieta.

for i in range(5):
x = int(input(f"Enter {i+1} odd number: "))
if (x%2 == 0):
print(£"{x} is an even number!")
break
else:
print("You know the difference between odd and even numbers.")

Komunikat You know the difference between odd and even numbers. pojawi
sie na ekranie tylko wtedy, gdy petla wykona sie doktadnie 5 razy, czyli kiedy
wszystkie wprowadzone wartosci beda parzyste. W przypadku, gdy podana
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liczba bedzie nieparzysta, petla zostanie przerwana instrukcja break, blok else
zostanie zignorowany.

3.1 Zadanie 1 — zliczanie parzystych

Napisz program, ktory wczyta od uzytkownika 10 liczb 1 zliczy, ile z nich jest
parzystych. Warto$é n podawana jest przez uzytkownika na poczgtku dziatania
Programa.

Po wyswietleniu informacji dla uzytkownika:

print("Enter 10 numbers: ")

tworzymy i zerujemy wartosé licznika (zmienna counter):

counter = 0

a nastepnie piszemy nagléwek instrukcji iteracyjnej:

for i in range(10):

Zmienna i jest zmienng sterujaca i przejmowaé bedzie kolejne wartosci catkowi-
te z przedziatlu < 0,10). W kazdym przebiegu petli musimy wezytaé wartosé

od uzytkownika (pamietaj, ze wezytywane wartosci sa napisami i nalezy je
przekonwertowaé na typ catkowity):

x = int(input ("Enter number"))

Po wezytaniu wartosci sprawdzamy, czy jest ona parzysta. Korzystamy z ope-
ratora modulo zapisywanego znakiem %. Zwraca on reszte z dzielenia — liczba
parzysta podzielona przez 2 ma reszte réwng 0. Jezeli ten warunek jest
speliony, to zwiekszamy wartosé licznika counter o jeden:

if x%2 == 0:
counter += 1

Po zakoriczeniu petli wyswietlamy na ekranie komunikat o liczbie parzystych
wartodci:

if counter ==
print("There is no even numbers.")
elif counter ==
print("There is 1 even number.")
else:
print(f"There are {counter} even numbers.")
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Dla czytelnosci dziatania uwzgledniamy rézne warianty zmiennej counter.

Kod calego programu prezentuje sie nastepujgco:

print("Enter 10 numbers: ")
counter = 0
for i in range(10):
x = int(input ("Enter number"))
if x%2 ==
counter += 1

if counter ==
print("There is no even numbers.")
elif counter == 1:
print("There is 1 even number.")
else:
print (f"There are {counter} even numbers.")

3.2 Zadanie 2 — suma poprzednikéw

Napisz program, ktory dla podanej przez uzytkownika liczby catkowitej obliczy
1 wyswietli sume jej poprzednikow.

Na przyklad dla wartosci 6 wynikiem jest 1 +24+34+4+5=15

Zaczynamy od wys$wietlenia komentarza oraz wczytania wartosci:

number = int(input("Enter a number"))

Nastepnie tworzymy i zerujemy zmienng, w ktorej bedziemy przechowywaé
sume poprzednikéow wezytanej liczby:

sum = 0
i konstruujemy petle:

for i in range(l, number):
sum += 1

Funkcja range (1, number) generuje ciag liczb w postaci: 1,2, number — 1. Te
wartosci trafia po kolei do zmiennej sterujacej i. W kazdej iteracji zmienna
sum zostanie zwiekszona o biezgcg wartosé i.

Po zakoriczeniu petli wyswietlamy na ekranie obliczony wynik:

print(£"Sum of number less than {number} equals {sum}")
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Pelny kod programu wyglada zatem nastepujaco:

number = int(input("Enter a number"))

sum = O
for i in range(l, number):
sum += 1

print(£"Sum of number less than {number} equals {sum}")

3.3 Zadanie 3 — suma liczb nieparzystych z przedziatu

Napisz program, ktory zsumuje wartosci nieparzyste z podanego przez uiytkow-
nika przedziatu.

Zaczynamy od pobrania od uzytkownika poczatku i korica przedziatu:

start = int(input("Enter start"))
stop = int(input("Enter stop"))

Powinnismy wzigé pod uwage przypadek, gdy uzytkownik poda poczatek
przedziatu wiekszy od jego konica. W takiej sytuacji moglibysmy oczywiscie nic
nie liczyé¢, ale mozemy réwniez naprawié¢ jego blad, zamieniajac wartosciami
zmienne start i stop:

if start>stop:
start, stop = stop, start

Jak pamietasz, Python umozliwia jednoczesne przypisanie wartosci kilku zmien-
nym. Zatem zapis start, stop = stop, start wstawi do zmiennej start
dotychczasowa warto$é zmiennej stop, a do zmiennej stop trafi dotychcza-
sowa wartos¢ zmiennej start.

Nastepnie tworzymy i zerujemy zmienng, w ktérej bedziemy trzymacé sume
elementéw:

sum = 0

i rozpoczynamy instrukcje iteracyjna:

for x in range(start, stop+1):

Tym razem skorzystaliSmy z funkcji range, podajac poczatek i koniec przedziatu
generowanych wartosci. Zapis stop+1 gwarantuje nam uwzglednienie konica
przedziatu jako ostatniej rozpatrywanej wartosci.

Pozostalo tylko sprawdzié¢ nieparzystosé liczby i powiekszenie sumy o jej
wartos¢:
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if x%2 ==
sum += X

Pelny kod programu moze wygladaé nastepujaco:

start = int(input("Enter start"))
stop = int(input("Enter stop"))
if start>stop:

start, stop = stop, start
sum = 0
for x in range(start, stop+1):

if x%2 == 1:

sum += x

print(£"Sum of odd numbers equals {sum}")

Te zadanie mozna rozwiazaé¢ réwniez w inny sposéb wykorzystujac trzeci
parametr funkcji range.

for x in range(start, stop+l, 2):
if x%2 ==
sum += x

W tym wypadku musimy jednakze sprawdzié¢, czy poczatek przedzialu jest
liczba nieparzysta. Jezeli nie, to koricowa warto$¢ zmiennej sum bedzie wynosi-
la 0. Dlaczego? Zalézmy, ze stop = 4, stop = 10. Krok réwny 2 w funkcji
range spowoduje, ze wygenerowane liczby w sekwencji beda réwne: 4,6, 8, 10.
Zadna z tych wartosci nie jest nieparzysta, wiec nie zostanie uwzgledniona
W sumowaniu.

Aby naprawi¢ ten blad, musimy zadbaé, by pierwsza wartos¢ wygenerowana
przez range byla nieparzysta:

if start)2 ==
start += 1

W przypadku, gdy podany przez uzytkownika przedzial zaczyna sie¢ od wartosci
parzystej, zwiekszamy jego poczatek o 1, na warto$é nieparzysta. Oczywiscie,
robimy to tylko w przypadku, gdy start jest parzysta. Jezeli przedziat zaczyna
sie od liczby nieparzystej, nic nie zmieniamy.

Po tych zmianach program bedzie wygladal nastepujaco:

start = int(input("Enter start"))
stop = int(input("Enter stop"))
if start>stop:

start, stop = stop, start
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sum = O
if start)2 == 0:
start += 1
for x in range(start, stop+l, 2):
print(x)
if x%2 ==
sum += X
print(£"Sum of odd numbers equals {sum}")

3.4 Zadanie 4 — suma mniejsza od 100

Napisz program, ktory bedzie wezytywal liczby, dopdki ich suma bedzie mniejsza
od 100. Po zakoriczeniu wezytywania wyswietli, ile liczb zostato wprowadzonych
przed osiggnieciem granicy 100.

W tym zadaniu uzyjemy dwéch zmiennych: sum do obliczania sumy oraz counter
do zliczania wprowadzanych wartosci:

sum = 0

counter = 0O

Poniewaz nie jesteSmy w stanie okresli¢ liczby iteracji, wykorzystamy petle
while. Bedzie sie ona wykonywaé¢ tak dlugo, az warto$é sumy osiggnie lub
przekroczy 100:

while sum<100:

Wewnatrz petli wezytujemy od uzytkownika liczbe oraz zwickszamy wartosé
sumy i licznika:

x = int(input("Enter number:"))
counter += 1
sum += x

Na zakoniczenie wypisujemy jeszcze, ile liczb zostalo wprowadzonych:
print(f"You entered {counter} values.")
Kod calego programu wyglada zatem nastepujaco:

sum = 0

counter = 0

while sum<100:
x = int(input("Enter number:"))
counter += 1
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sum += x
print(£"You entered {counter} values.")

3.5 Zadanie 5 — podaj hasto

Napisz program, ktory sprawdza zgodnos$é wprowadzonego hasta z zapisanym
wzorcem. Uzytkownik ma trzy préby na podanie wltasciwego ciggu znakdw.

Zaczniemy od umieszczenia w kodzie hasta, z ktérym bedziemy poréwnywaé
wartosci prowadzone przez uzytkownika:

pattern = "S3cret_COde"

Jak widzisz, zmienna pattern przechowuje ciag znakéw. W Pythonie ten typ
danych nosi nazwe napiséw badz laricuchéw. Zawartosé¢ napisu otoczona jest
apostrofami ’ lub cudzystowami ". Poniewaz znamy liczbe iteracji, mozemy
uzy¢ petli for. Oczywiscie, te zadanie mozna réwniez rozwiazaé, korzystajac
z petli while.

for i in range(3):
Pierwsza instrukcja petli jest wezytanie od uzytkownika jego hasta:
password = input(f"Trial n {i+1}")

Zwréé uwage, ze tym razem wywolujemy funkcje input, nie wykonujac do-
datkowego rzutowania, jak we wczesniejszych zadaniach. Funkcja input zwraca
wczytang wartosé w postaci napisu, a to jest to, czego potrzebujemy.

Nastepnie sprawdzamy, czy wprowadzony cigg znakéw jest identyczny z za-
pisanym wzorcem. Jezeli tak, wyswietlamy stosowny komunikat i opuszczamy

petle:

if password == pattern:
print("Access granted")
break

Napisy poréwnujemy dokladnie w taki sam sposéb jak zmienne liczbowe. Dwa
napisy sa sobie réwne wtedy i tylko wtedy, gdy skladaja si¢ z identycznych
znakéw umieszczonych na identycznych pozycjach. Wielkosé liter jest istotna.

Petla for zakonczy sie po wprowadzeniu maksymalnie trzech ciaggéw. Jezeli

w tym czasie uzytkownik nie poda prawidlowego hasta, na ekranie pojawi sie¢
komunikat Permission denied wypisywany w bloku else petli for:
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else:
print("Permission denied")

Dodatkowo, bez wzgledu na wynik logowania, program zyczy uzytkownikowi
milego dnia:

print("Have a nice day");

Pelny kod programu moze wygladaé¢ nastepujaco:
pattern = "S3cret_COde"

print("Enter password. You have 3 trials!")

for i in range(3):
password = input(f"Trial n {i+1}")

if password == pattern:
print("Access granted")
break
else:

print ("Permission denied")
print("Have a nice day");

3.6 Zadanie 6 — zgadnij liczbe

Napisz program, ktory pyta sie o pewng wylosowang przez program liczbe
z przedziatu okreslonego przez uzytkownika tak dlugo, az zostanie odgadnieta.
Po kazdej nieudanej probie informuje, czy szukana liczba jest wieksza, czy
mniejsza od podanej.

Zaczynamy od zaimportowania modutu z funkcja losujaca:
import random
i wezytania krancow przedziatu, z ktérego program wylosuje liczbe:

start = int(input("Enter start"))
stop = int(input("Enter stop"))
if start>stop:

start, stop = stop, start

Nastepnie losujemy wartosé z przedzialu i na potrzeby testéw wyswietlamy ja
na ekranie.

number = random.randint(start, stop)
print("randomly selected number:", number)
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W tym programie uzyjemy petli while, poniewaz nie wiemy, ile razy uzytkownik
bedzie wprowadzal bledng wartosé.

while True:

Warunek petli ustawiliémy na True, poniewaz w tym momencie nie umiemy go
sprecyzowac.
Nastepnie w kazdej iteracji wezytujemy od uzytkownika wartosé:
x = int(input ("Enter number"))
i poréwnujemy ja z wylosowana liczba:
if x==number:
print("Great!")
break
elif x<number:
print ("Enter bigger number")
else:
print("Enter smaller number")

Jezeli uzytkownik zgadnie, to poza wypisaniem komunikatu wykona si¢ réwniez
instrukcja break, ktora przerwie dzialanie petli i umozliwi zakoriczenie prog-
ramu. Jezeli wprowadzona wartosé nie zgadza sie z wylosowana, uzytkownik
otrzyma stosowny komunikat, czy wprowadzil za malo, czy za duzo.

Pelny kod programu wygladaé¢ moze nastepujaco:

import random

start = int(input("Enter start"))
stop = int(input("Enter stop"))
if start>stop:

start, stop = stop, start

number = random.randint(start, stop)
#print ("randomly selected number:", number)

while True:
x = int(input("Enter number"))
if x==number:
print("Great!")
break
elif x<number:
print("Enter bigger number")
else:
print("Enter smaller number")
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3.7 Zadanie 7 — losowe liczby podzielne przez 3

Napisz program, ktory wylosuje podang przez uzytkownika liczbe podzielnych
przez 8 wartoSct z przedziatu <1, 100>.

Importujemy modut z funkcjami losujacymi:
import random
oraz wezytujemy od uzytkownika, ile liczb chce wylosowad:
counter = int(input("How may numbers do you need?"))
Ustawiamy zmienng pomocnicza do przechowywania ile wiasciwych liczb juz
wylosowalismy:
i=0
Poniewaz nie jesteSmy w stanie okreslié, ile iteracji bedzie potrzebnych, uzyjemy
petli while:
while i<counter:
Wewnatrz instrukeji iteracyjnej losujemy wartosé z przedzialu < 1,100 >:
x = random.randint (1, 100)

i sprawdzamy, czy jest ona podzielna przez 3. Jezeli nie, to korzystajac z in-
strukcji continue, wracamy do miejsca sprawdzenia warunku, pomijajac dal-
sze instrukcje w petli, czyli wyswietlenie wylosowanej wartosci i zwickszenie
licznika.

if x%3 !'= 0:
continue
print(f"random value: {x}")
i+=1
Wazne, aby inkrementacja licznika i odbyta si¢ tylko w przypadku, gdy
wylosowana liczba spelnia kryterium podzielnosci przez 3.

Pelny kod programu bedzie mial nastepujacag postac:

import random
counter = int(input("How may numbers do you need?"))
i=0
while i<counter:

x = random.randint(1, 101)

if x%3 !'= 0:

continue
print(f"random value: {x}")
i+=1
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3.8 Zadanie 8 — liczba pierwsza

Napisz program sprawdzajgcy, czy wczytana od uzytkownika liczba jest liczbg
PLETWSZQ.

Aby sprawdzi¢, czy dana liczba jest liczba pierwsza, nalezy sprawdzié, czy
ma ona dzielniki inne niz 1 i sama siebie. Nalezy pamictaé, ze pierwszosé jest
cechg liczb nieujemnych, przy czym zaréwno 0, jak i 1 nie sg liczbami pierw-
szymi.

Program zaczynamy od pobrania wartosci od uzytkownika:
number = int(input ("Enter number"))
i sprawdzenia, czy wprowadzona wartos¢ kwalifikuje sie do dalszego testowania:

if number <= O:
print("Invalid number")
else:

Jezeli nie, przystepujemy do sprawdzania, czy wprowadzona liczba ma dziel-
niki. Jesli tak, to nie jest to liczba pierwsza, a jezeli nie, to jest to liczba
pierwsza.

for i in range(2, number):
if number 7 i ==
print (f"{number} is not a prime number")
break

Zmienna sterujaca i petli for przybiera kolejne wartosci z przedziatu < 2,n).
Instrukcja warunkowa sprawdzamy, czy przy dzieleniu zmiennej number przez
i wystepuje reszta z dzielenia. W przypadku, gdy reszty nie ma, znaczy to,
ze i jest dzielnikiem number. Przerywamy petle, wypisujac komunikat, gdyz
wystarczy nam informacja o pierwszym dzielniku i dalsze dzielenia nie majg
juz sensu.

Musimy jeszcze zadbaé o informacje, ze liczba jest liczba pierwsza. Skad o tym
wiemy? Wykonanie wszystkich iteracji petli for bez wczesniejszego zakoriczenia
jest réwnoznaczne z nieznalezieniem zadnego dzielnika. Mozemy w tym miejscu
uzy¢ instrukcji else potaczonej z petla:
else:
print (f"{number} is a prime number")

Kod pelnego programu moze mieé¢ nastepujaca postaé:
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number = int(input("Enter a number:"))
if number <= 0:
print("Invalid number")
else:
for i in range(2, number):
if number 7, i ==
print (f"{number} is not a prime number")
break
else:
print (f"{number} is a prime number")

Powyzszy kod mozna usprawnié, korzystajac z nastepujacych wiasnosci:

e jedyng parzysta liczbg pierwszg jest liczba 2,

e szukajac kolejnych dzielnikéw, mozemy pominaé¢ wartosci parzyste, pierwszy
mozliwy dzielnik to liczba 3,

e zakres poszukiwania dzielnikéw liczby mozna ograniczy¢ z gory przez \/a,
poniewaz jest to ostatnia liczba, ktéra moze by¢ dzielnikiem liczby a.

Pierwsza z wymienionych wlasnosci zapiszemy nastepujaco, wprowadzajac
do instrukcji warunkowej dodatkowy wariant:

elif number’,2 == 0:
print (f"{number} is not a prime number")

Wykorzystanie dwéch nastepnych wlasnosci zawrzemy w sekwencji range petli
for poszukujacej dzielnikéw:

for i in range(3, int(number**0.5)+1, 2):

Pierwsza modyfikacja dotyczy poczatku zakresu — tym razem zaczynamy
poszukiwania od wartosci 3. Zmianie ulegt réwniez koniec przedziatu dla funkcji
range.

W Pythonie operator ** jest operatorem potegowania. Jego lewy argument
to podstawa potegi, a prawy — jej wyktadnik. Obydwa te parametry moga
byé liczbami rzeczywistymi. Ulamkowy wykladnik jest réwnoznaczny z pier-
wiastkiem. Zatem zapis:

number**0.5

oznacza wyliczenie pierwiastka kwadratowego. A poniewaz parametrami funkcji
range moga by¢ tylko wartosci calkowite, musimy zaokragli¢ spierwiastkowana
wartosé. Zwigkszenie o 1 jest konieczne, by uwzglednié pierwiastek sprawdzanej
liczby wéréd jej dzielnikow.

Krok dla funkcji range ustawiamy na dwa, by wyeliminowaé¢ sposréd poten-
cjalnych dzielnikéw liczby parzyste.

Kod po poprawkach bedzie wygladal nastepujaco:
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number = int(input ("Enter number"))

if number <= O:
print("Invalid number")
else:
if number ==
print (f"{number} is a prime number")
elif numbery,2 ==
print (f"{number} is not a prime number")

else:
for i in range(3, int(number**0.5)+1, 2):
if number 7 i == O:
print (f"{number} is not a prime number")
break
else:

print (f"{number} is a prime number")

3.9 Zadanie 9 — obliczanie sumy cyfr liczby

Napisz program obliczajgcy sume cyfr danej liczby naturalne;.

Program rozpoczynamy wczytaniem liczby i wyzerowaniem zmiennej przecho-
wujacej sume:

number = int(input("Enter a number"))
sum = 0

Aby rozwiazaé to zadanie, potrzebne beda nam dwie operacje: reszta z dziele-
nia, dzigki ktérej wytuskamy z liczby wartosé jej ostatniej cyfry, oraz dzielenie
catkowite, ktére umozliwi nam usuniecie z liczby jej ostatniej cyfry. Te dwie
operacje wykonujemy tak dtugo, dopoki testowana liczba jest wicksza od 0:

while number>0:
sum += number 7, 10
number = int (number/10)

Pierwsza instrukcja wewnatrz petli zwieksza sume o wartosé reszty z dziele-
nia przez 10 — to jest ostatnia cyfra naszej liczby. Druga dzieli liczbe przez
10, dzieki czemu pozbywamy sie ostatniej cyfry. W tym miejscu konieczne jest
zaokraglenie podzielonej liczby do wartosci calkowitej.

Kod uzupemhiony o wyswietlanie wyniku wyglada nastepujaco:
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number = int(input("Enter a number"))
sum = 0
while number>0:
sum += number % 10
number = int(number/10)
print(£"Sum of digits of {number} equals {sum}")
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Rozdzial 4

Typ napisowy

Napisy w Pythonie (jak réwniez w innych jezykach programowania) to ciag
znakéw, ktore shuza do przechowywania informacji (danych) tekstowych. Napi-
sem jest kazdy ciag znakéw, ktéry ujeliSmy w cudzystéw lub apostrofy. Warun-
kiem jest jednak, by poczatek i koniec napisu byly ograniczone tym samym
znakiem:

sl = "Hello world!"
s2 = 'Hello world'

Umieszczenie cudzystowu w napisie otoczonym cudzystowami (lub apostrofu
w napisie otoczonym apostrofami) jest mozliwe pod warunkiem wylaczenia
specjalnego znaczenia znaku. W tym celu znak do wylaczenia nalezy poprzedzié
znakiem \ (ang. backslash).

s3
s4

"And the Oscar goes to the \"Dune\"!"
'T don\'t know, I don\'t understand'

4.1 Zadanie 1 — wyznaczanie dlugosci napisu
Napisz program, ktory wczytuje napis © wyswietla na ekranie jego dlugosé.

Program zaczynamy od wczytania napisu:
s = input("Enter a string")

Poniewaz interesuje nas wczytanie napisu, a nie liczb, nie uzywamy tu pozna-
nych wczesniej funkeji int () ani float ().
Nastepnie wyznaczamy jego dtugosé, korzystajac z funkcji len:

d = len(s)

i wyswietlamy na ekranie komunikat:

print(f"Length of a string {s} equals {d}.")

Mozemy réwniez wywotaé¢ funkcje len bezposrednio w trakcie wypisywania:
print(f"Length of a string {s} equals {len(s)}")

Kod pelnego programu moze wyglada¢ nastepujaco:

s = input("Enter a string")
print(f"Length of a string {s} equals {len(s)}")
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4.2 Zadanie 2 — zliczanie wystapien znakéw

Napisz program, ktory wezytuje od uzytkownika dwa napisy i sprawdza, ile razy
drugi wystepuje w pierwszym. Program podaje rowniez informacje, na ktorej
pozycyi znajduje sie pierwsze i ostatnie wystgpiente.

Wezytujemy dwa napisy:

sl = input("Enter the first string")
s2 = input("Enter the second string")

Funkcja count zwraca liczbe wystapien jednego taiicucha w drugim:

how_many = sl1.count(s2)
print(£"String \'{s2}\' appears in \'{s1}\' {how_many} times.")

Zwré6é uwage na sposéb wywotania. Poniewaz szukamy wystapien s2 wewnatrz
s1, zapisujemy je nastepujaco: s1.count (s2). Wyswietlamy wynik na ekranie.
Dalsza cze$é zadania ma sens tylko wtedy, gdy s2 wystepuje w s1. Dlatego
uzywamy instrukcji warunkowej:

if how_many > O:
first = s1.find(s2);
last = sl1.rfind(s2)

Korzystajac z funkcji £ind oraz rfind, znajdujemy indeksy, pod ktérymi za-
czyna sie kolejno pierwsze i ostatnie wystgpienie. Mozna powiedzieé, ze funkcja
rfind wyszukuje pierwsze od korica wystgpienie.

Caly program, uzupetiony o wypisanie na ekranie pozycji wystapieni, wyglada
nastepujaco:

sl = input("Enter the first string")

s2 = input("Enter the second string")

how_many = sl.count(s2)

print(£"String \'{s2}\' appears in \'{s1}\' {count} times.")

if how_many > O:
first = s1.find(s2);
last = sl.rfind(s2)
print(£"An index of the first occurrence: {first}.")
print(f"An index of the last occurrence: {last}.")
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4.3 Zadanie 3 — wyswietlanie podlaiicuchéw

Napisz program, ktory z ciggu znakow podanego przez uzytkownika wypisze
na ekranie jego pierwszy znak, dwa pierwsze znaki i wszystkie znaki poza pierw-
szymi dwoma.

Wypisze takze ostatni znak, dwa ostatnie znaki oraz wszystkie znaki napisu poza
ostatnimi dwoma.

Jesli cigg jest krotszy miz 2 znaki, wypisze na ekranie stosowny komunikat.
Nastepnie wyswietli co drugt znak napisu od poczgtku i co drugt od korica.

Zaczynamy od wczytania napisu od uzytkownika:
s = input("Enter a string: ")

Napisy sa sekwencjami znakéw. Kazdy typ sekwencyjny pozwala na dostep
do kazdego swojego elementu z osobna. Aby uzyskaé¢ dostep do znaku na okreslo-
nej pozycji, podajemy jej indeks (numer porzadkowy liczony od 0) w nawiasach
kwadratowych bezposrednio po nazwie zmiennej napisowej.

Ponizszy kod wyswietla zatem pierwszy znak napisu:

print(£"The first character of {s} is {s[0]}")

Pierwsze dwa znaki napisu otrzymamy, podajac zakres indekséw:
print(£"The firsts two characters of {s} are {s[0:2]}")

Jezeli poczatek zakresu wynosi 0, to mozemy go pominac:
print(£"The firsts two characters of {s} are {s[:2]1}")

Napis bez pierwszych dwdéch znakéw to napis zaczynajacy sie od indeksu 2:
print(£"String {s} without two firsts characters: {s[3:]}")

Koniec zakresu mozemy w tym wypadku pomingé — jest to tozsame z zapisem
len(s).

Ostatni znak napisu mogliby$my uzyskaé¢, uzywajgc funkcji wyznaczajgcej
dtugosé napisu:

print (f"The last character of {s} is {s[len(s)-1]1}")

Ale mozemy réwniez skorzystacé z tego, ze Python umozliwia podawanie ujem-
nych indekséw:

print (f"The last character of {s} is {s[-1]}")

Indeks —1 oznacza pierwszy znak od kortica.

Analogicznie wyswietlimy dwa ostatnie znaki — podajac przedzial od —2
do korica napisu:
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print (£"The lasts two characters of {s} are {s[-2:len(s)]}")
Ponownie, koniec przedzialu mozemy pominaé, upraszczajac zapis do:
print(f"The lasts two characters of {s} are {s[-2:1}")

Napis bez dwéch ostatnich znakéw wyswietlimy za pomoca przedzialu od 0
do drugiego od korica:

print(£"String {s} without two last characters: {s[0:-2]}")
Tym razem réwniez mozemy uprosci¢ zapis, pomijajac poczatek zakresu:
print(£"String {s} without two last characters: {s[:-2]}")

Powyzsze instrukcje mozna wykonaé pod warunkiem, ze napis jest dtuzszy niz 2
znaki:

if (len(s)>=2):
print(f"The firsts two characters of {s} are {s[:2]}")
print (f"String {s} without two firsts characters: {s[2:]}")

print(£"The lasts two characters of {s} are {s[-2:1}")

print(£"String {s} without two last characters: {s[:-2]}")
else:

print(f"String {s1} is to short")

Podobnie jak w byto przypadku petli for, przy odwolaniu do typéw sekwen-
cyjnych mozemy okresli¢ nie tylko poczatek i koniec przedziatu, lecz takze krok.
Wyéwietlenie co drugiego znaku oznacza krok réwny 2:

print (f"Every second character from the beginning: {s[::2]}")

Pomijamy krance przedziatu, ktére zostana domys$lnie ustawione na 0 oraz
len(s) — 1.

Jezeli chcemy wys$wietli¢ napis od korica, to krok musi mie¢ warto$é ujemna,
a poczatek zakresu ustawiamy na —1:

print (f"Every second character from the end: {s[-1::-2]}")

4.4 Zadanie 4 — sprawdzanie, czy napis jest palindromem

Napisz program, ktory wczyta od uzytkownika cigg znakdw. Sprawdz, czy cigg
ten jest palindromem, np. kot — nie, kajak — tak.

Wezytujemy napis:
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s = input("Enter a string")

Dany wyraz jest palindromem, jezeli jego pierwsza litera jest taka sama jak
ostatnia, druga jest taka sama jak przedostatnia, trzecia jest taka sama jak
trzecia od korica itd., dopdki nie znajdziemy sie¢ w potowie wyrazu. Przy czym
warto zauwazy¢, ze dla stowa o parzystej liczbie liter wykonamy tyle samo
poréwnaii, ile dla wyrazu o nieparzystej liczbie liter. Zatem iterujac po napisie
od indeksu zerowego do indeksu len(s)/2, poréwnujemy ze soba dwa elementy
z poczatku i korica napisu:

for i in range(int(len(s)/2)):
if s[i]!=s[len(s)-1-1i]:
print(£"{s} is not a palindrome")
break

Jezeli znajdziemy pierwsza niezgodnosé, przerywamy petle, wypisujac komu-
nikat.

Instrukcja else do petli for wykona sie tylko wtedy, gdy petla nie zostanie
przerwana. W takim wypadku wyswietlamy komunikat, Zze napis jest palin-
dromem:

else:
print(£"{s} is not a palindrome")

Caly kod programu prezentuje si¢ nastepujaco:

s = input("Enter a string")

for i in range(int(len(s)/2)):
if s[i]!=s[len(s)-1-i]:
print(f"{s} is not a palindrome")
break
else:
print(£"{s} is a palindrome")

Te zadanie mozna réwniez wykonaé inaczej. Napis jest palindromem, jezeli
czytany od poczatku jest taki sam jak czytany od konca. Wykorzystujac
mozliwosci, jakie oferuje indeksowanie napiséw w Pythonie, napis od korica
definiujemy jako:

s[::-1]
Zatem program moze wygladaé¢ jak ponizej:

s = input("Enter a string: ")
if s==s[::-1]:
print(£"{s} is a palindrome")
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else:
print(£"{s} is not a palindrome")

Palindromami sg nie tylko pojedyncze wyrazy. Zdanie Kobyta ma maty bok jest
réwniez palindromem. Po uruchomieniu programu okaze sie jednak, ze napisany
kod nie dziata prawidlowo. Obecna wersja poréwnuje po prostu kolejne znaki
napisu, bez znaczenia jakie sa. Wielkos¢ liter ma réwniez znaczenie.

Aby rozwigzaé ten problem, mozemy pozby¢ sie z napisu biatych znakéw oraz
ujednolicié¢ wielkosé liter.

s = s.replace(" ", "")
s = s.lower()

Metoda .replace zamienia wystapienia pierwszego parametru drugim, a . lower
zamienia wszystkie litery na male. Obydwie metody zwracaja nowy napis,
ktéry przypisujemy naszej zmiennej s.

4.5 Zadanie 5 — obliczanie sumy cyfr liczby
Napisz program obliczajgcy sume cyfr danej liczby naturalne;.

Sume cyfr liczby wyznaczalismy juz w Przykladzie 3.9. Tym razem rozwiazemy
zadanie, wykorzystujac napisy, a nie liczby catkowite.
Wezytujac wartosé od uzytkownika, nie zamieniamy jej na liczbe:

number = input("Enter a number: ")

Laricuch number przechowuje wczytang wartosc.
Iterujac po kazdej cyfrze napisu, konwertujemy ja na liczbe (korzystajac z int)
i dodajemy do zmiennej sum:

sum = 0
for digit in number:
sum += int(digit)
print(£"Sum of digits of {number} equals {sum}")

Powyzszy kod bedzie dzialal tylko w przypadku, gdy uzytkownik wprowadzi
napis skladajacy sie z samych cyfr. W przeciwnym wypadku wykonanie zakoni-
czone zostanie btedem: ValueError: invalid literal for int() with base 10.

Aby temu zapobiec, musimy sprawdzié, czy wezytany napis zawiera tylko cyfry.
W tym celu wykorzystamy metode .isdigit():

if number.isdigit():
sum = 0
for digit in number:
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sum += int(digit)
print(£"Sum of digits of {number} equals {sum}")
else:
print("This is not a number!")

Zwraca ona True, jezeli wszystkie znaki w napisie sa cyframi. Mozemy ja
stosowaé wymiennie z funkcja . isnumeric (). Podobnymi funkcjami sa . isapha(),
ktéra zwraca wynik sprawdzenia, czy wszystkie znaki napisu sa literami i napis
sklada sie przynajmniej z jednego znaku, oraz .isalnum(), sprawdzajaca czy
wszystkie znaki napisu sg znakami alfanumerycznymi i napis sklada sie przy-
najmniej z jednego znaku.

4.6 Zadanie 6 — generator haset

Napisz program, ktory wygeneruje losowe hasto o podanej przez uzytkownika
dtugosci. Hasto tworzone jest z matych i wielkich liter, cyfr oraz znakdéw inter-
punkcyjnych.

Zaczynamy od pobrania dtugosci hasta i stworzenia pustego napisu:

length = int(input("Enter length of your password: "))
password = ""

Nastepnie w petli losujemy warto$é od 1 do 4, bo tyle mamy mozliwych zbioréw
znakéw.

for i in range(length):
character = ""
choice = random.randint(1, 4)

Korzystanie z funkcji random.randint wymaga oczywiscie zaimportowania
pakietu random.

W zaleznosci od wylosowanej wartosci choice losujemy znak.

Python w pakiecie string udostepnia zdefiniowane napisy zawierajace male
litery — string.ascii_lowercase, wielkie litery — string.ascii_uppercase,
cyfry — string.digits oraz znaki przestankowe — string.punctuation.

if choice == 1:
character = string.ascii_lowercase[random.randint (0,
len(string.ascii_lowercase))-1]

Do zmiennej character przypisywany jest znak z napisu string.ascii_lowercase
o indeksie wylosowanym z przedziatu 0 — liczba_liter. W analogiczny sposéb
mozemy wylosowaé¢ wielkie litery, cyfry oraz znaki przestankowe.
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Powyzszy zapis jest dlugi i latwo w nim o pomytke. Zamiast definiowaé
krance przedziatu dla funkcji random.randint, mozemy skorzystaé¢ z funkcji
random.choice, ktéra zwraca losowo wybrany element niepustej sekwencji
przekazanej w parametrze, w tym wypadku w napisie string.ascii_lowercase:
if choice ==
character = random.choice(string.ascii_lowercase)
Laczac powyzsze informacje, otrzymamy ponizszy kod:

import random
import string

length = int(input("Enter length of your password: "))

password = ""
for i in range(length):
character = ""
choice = random.randint(1, 4)
if choice == 1:
character = random.choice(string.ascii_lowercase)
elif choice == 2:
character = random.choice(string.ascii_uppercase)
elif choice == 3:
character = random.choice(string.digits)
else:

character = random.choice(string.punctuation)
password += character
print (password)

4.7 Zadanie 7 — anonimizacja danych

Napisz program, ktory wezyta od uzytkownika jego nazwisko i wypisze je w zano-
nimizowanej postaci. Anonimizacja polega na zostawieniu pierwszej litery i trzech
ostatnich liter w oryginalnej formie oraz zastgpienie wszystkich sSrodkowych
przez znak ¥ ("Kowalski" => "K****ski"). Jezeli nazwisko jest krotsze niz
trzy litery, wszystkie zostajg zastgpione znakiem '*’.

Zaczynamy od wczytania nazwiska od uzytkownika i stworzenia pustego napisu,
ktéry bedzie przechowywal zanonimizowang postac:

name = input("Enter your name: ")
coded = ""
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Jezeli nazwisko jest krétsze niz trzy znaki, wszystkie litery zostaja zastapione
znakiem ",

if len(name)<=3:
coded = "*"xlen(name)

Python umozliwia powielanie napiséw. Uzywamy w tym celu operatora mnoze-
nia ’*’. Zauwaz jednak, ze nie jest to typowe mnozenie, jak w przypadku liczb,
tylko powielanie (powtorzenie). Istotne réwniez jest, ze liczba powielen musi
byé dodatnig liczba catkowita typu int.

Powyzszy kod przypisze zatem do napisu coded tyle gwiazdek ’>*’, ile wynosi
dlugos$é nazwiska.

Jezeli napis jest dluzszy, to jako pierwszy znak zakodowanego nazwiska wstawia-
my pierwszy znak nazwiska name [0]. Nastepnie umieszczamy len(name) — 4
symbole gwiazdek. Na koniec dodajemy jeszcze trzy ostatnie znaki nazwiska
name[-3::]:

coded += name[0]
coded += "x"*(len(name)-4)
coded += name[-3::]

Kompletny kod programu bedzie wygladal jak ponizej:

name = input("Enter your name: ")
coded = ""

if len(name)<=3:
coded = "*"xlen(name)
else:
coded += name[0]
coded += "*"x(len(name)-4)
coded += name[-3::]
print (f"Coded name: {coded}")
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Rozdzial 5

Listy

Lista (ang. list) w Pythonie jest typem sekwencyjnym o nastepujacych wlasnos-
ciach:

e Elementami listy moga by¢ obiekty dowolnego typu, pojedyncza lista takze
moze zawieraé elementy réznych typow.

e Poczatek i koniec listy oznaczamy nawiasami kwadratowymi.

e Elementy listy rozdzielamy miedzy sobg przecinkami.

e Mozna dowolnie zmienia¢ zawartosé istniejacej listy.

Przetestuj ponizsze instrukcje:

listl = []

list2 = [2]

list3 = [1, 2, 3, 4, 5]

list4 = ["alice", "has", "cats"]
list5 = ["howard", "has", 5, "dogs"]
list6 = list4+listh

list7 = list4

list7 += listb

print(listl)
print(list2)
print(1list3)
print(list4)
print(listb)
print(list6)
print(list7)

5.1 Zadanie 1 — zliczanie wartosci parzystych

Napisz program, ktory wczyta od uzytkownika 10 liczb i umiesci je na liscie.
Nastepnie wyswietl wprowadzone wartosci na ekranie oraz policz, ile jej ele-
mentow jest liczbami parzystyms.

Program zaczynamy od stworzenia pustej listy:
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list = []

Nastepnie w petli wezytujemy wartosci od uzytkownika i korzystajac z metody
.append (), umieszczamy je kolejno na liscie:

for i in range(10):
x = int(input("Enter a number: "))
list.append(x)

Wypeliong liste mozemy wyswietlié¢ element po elemencie, ale réwniez mozemy
ja przekazaé jako parametr do funkcji print ():

print(list)

Przechodzimy do zliczenia elementéw parzystych. Zmienna counter bedzie
przechowywata liczno$é tych wartosci — przed rozpoczeciem zliczania musimy
ja wyzerowac:

counter = 0
Nastepnie konstruujemy petle iterujaca po kolejnych elementach listy:
for x in list:

Zmienna x bedzie przyjmowata elementy z listy 1ist. Wewnatrz petli sprawdza-
my, czy aktualna wartosé przechowywana w x jest parzysta i jesli tak, to
zwiekszamy licznik:

if x%2 == 0:
counter += 1

Po sprawdzeniu wszystkich elementow listy wy$wietlamy na ekranie stosowne
komunikaty:

if counter ==
print("There is no even numbers.")
elif counter ==
print("There is 1 even number.")
else:
print (f"There are {counter} even numbers.")

Pelny kod programu wyglada zatem nastepujaco:

print("Enter 10 numbers: ")

list = []

for i in range(10):
x = int(input("Enter number"))
list.append(x)

print(list)

counter = 0
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for x in list:
if x%2 ==
counter += 1
if counter ==
print("There is no even numbers.")
elif counter ==
print("There is 1 even number.")
else:
print(f"There are {counter} even numbers.")

5.2 Zadanie 2 — obliczanie iloczynu elementéw listy

Napisz program, ktory wczyta od uzytkownika 10 liczb, umiesci je na liscie.
Nastepnie wyswietl wprowadzone wartosci na ekranie i wyznacz iloczyn ele-
mentow na liscie.

Deklarujemy pusta liste oraz wypeliamy ja wartosciami wczytanymi z kla-
wiatury:

list = []

for i in range(10):
x = int(input("Enter a number: "))
list.append (x)

Nastepnie tworzymy zmienng product, w ktorej znajdzie si¢ iloczyn elementéw
listy. Nadajemy jej wartos¢ 1 — wartosé neutralng dla mnozenia:

product = 1
Wyznaczamy iloczyn:

for x in list:
produkt *= x

i wypisujemy wynik na ekranie:
print (f"Product equals = {product}")
Pelny kod programu ma zatem nastepujacg postaé:

print("Enter 10 numbers: ")

list = []

for i in range(10):
x = int(input("Enter a number: "))
list.append(x)
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product = 1
for x in list:
product *= x
print (f"Product equals = {product}")

5.3 Zadanie 3 — obliczanie $redniej nieparzystych elementéw

Napisz program, ktory utworzy i wypisze liste zloZong z m losowych liczb
z przedziatu <1, 50>. Liczbe elementow listy n pobierz od uzytkownika. Nastep-
nie program obliczy Srednig arytmetyczng jej nieparzystych elementow.

Poniewaz w tym zadaniu elementy listy sa losowane, zaczynamy od zaimpor-
towania biblioteki random:

import random

Nastepnie pobieramy od uzytkownika rozmiar listy:

n = int(input("Enter number of elements: "))
Tworzymy pusta liste i wypelniamy ja losowymi wartosciami:

list = []
for i in range(n):
list.append(random.randint (1, 50))

Aby obliczy¢ srednig elementéw nieparzystych, tworzymy dwie zmienne: avg,
ktoérej uzyjemy poczatkowo do sumowania wartosci, oraz counter, ktéra bedzie
przechowywala liczbe elementéw nieparzystych na liscie.

avg = 0
counter = 0

Przechodzimy liste element po elemencie i sprawdzamy, czy biezaca wartosé
przechowywana w zmiennej x jest nieparzysta. Jezeli tak, aktualizujemy zmien-
ne avg oraz counter:

for x in list:
if x%2 == 1:
counter += 1
avg += x

Moze si¢ zdarzy¢, ze zadna z wylosowanych liczb na liscie nie jest nieparzysta.
W takim wypadku nie mozemy obliczyé $redniej. Sprawdzimy to, przyréwnujgc
zmienng counter do zera:
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if counter ==
print("There are no odd numbers")
else:
avg /= counter
print(f"Average of odd numbers equals {avg}")

Pelny kod programu wyglada jak ponizej:

import random

n = int(input("Enter number of elements: "))

list = []

for i in range(n):
list.append(random.randint (1, 50))

print(list)

avg = 0

counter = 0

for x in list:

if x%2 == 1:
counter += 1
avg += x
if counter == 0:
print("There are no odd numbers")
else:

avg /= counter
print(f"Average of odd numbers equals {avg}")

5.4 Zadanie 4 — zmiana wartosci elementéw na liscie

Napisz program, ktory utworzy i wypisze liste zlozong z n losowych liczb
z przedziatu <-50, 50>. Rozmiar listy n podaje uzytkownik. Nastepnie program
zmieni warto$¢ kazdego elementu na przeciwny i wyswietli zmodyfikowang liste.

Liste tworzymy analogicznie jak we wczesniejszym zadaniu:

import random

n = int(input("Enter number of elements: "))

list = []

for i in range(n):
list.append(random.randint (-50, 50))

Poniewaz chcemy zmodyfikowaé warto$é elementu, a nie tylko odczytaé jego
wartosé, musimy zmieni¢ sposéb iteracji po liscie. Tym razem zmienng sterujaca
petli bedzie indeks elementu przechowywany w zmiennej i:
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for i in range(len(list)):

Funkcja len() zwraca nam rozmiar listy.
Odwotanie do elementu realizujemy poprzez operator indeksowania, czyli []:

list[i] = -1list[i]

Najpierw po prawej stronie operatora pobieramy i mnozymy przez —1 wartosé
1-tego elementu, a nastepnie przypisujemy nowg warto$é¢ w to samo miejsce na
liscie.

Kod programu uzupemliony o wyswietlanie listy przed zmiang i po zmianie
wyglada zatem tak:

import random

n = int(input("Enter number of elements: "))

list = []

for i in range(n):
list.append(random.randint (-50, 50))

print(list)

for i in range(len(list)):
list[i] = -list[i]

print(list)

5.5 Zadanie 5 — usuwanie wartosci

Napisz program, ktory utworzy i wypisze liste zlozong z m losowych liczb
z przedziatu <1, 50>. Rozmiar listy n podaje uzytkownik. Nastepnie pro-
gram usunie z listy elementy naleigce do przedziatu <11, 20> i wyswietli
zmodyfikowang liste.

Liste tworzymy podobnie jak we wczesniejszych zadaniach:

import random

n = int(input("Enter number of elements: "))

list = []

for i in range(n):
list.append(random.randint (10, 22))

Nastepnie dla kazdej liczby z przedzialu < 11,20 >
for x in range(11, 21):
sprawdzamy, czy wystepuje ona na liscie:

if x in list:
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Jezeli dana wartos¢ wystepuje na liscie, to wynikiem uzytego operatora in jest
True i wykona si¢ ponizsza instrukcja:

list.remove(x)

Metoda .remove () stuzy do usuniecia z listy wartosci przekazanej w parametrze.
Jednakze po wyswietleniu listy na ekranie okaze sie, ze nadal znajduja sie na
niej wartosci z przedziatu < 11,20 >. Dlaczego? Ot6z .remove() usuwa tylko
pierwsze wystapienie wartosci na liscie. Jezeli dana wartosé¢ zostala wylosowana
wiecej niz raz, musimy wywolaé¢ metode .remove () kilkukrotnie.

W tym celu musimy najpierw sprawdzié, ile razy kazda warto$é z przedziatu
pojawita sie na liscie. Stuzy do tego metoda .count ():

¢ = list.count(x)
Nastepnie w petli ¢ razy wywolamy metode .remove ()

for i in range(c):
list.remove (x)

Tym razem z listy zostang usuniete wszystkie wystgpienia kazdej liczby z przedziatu
< 11,20 >:

import random
n = int(input("Enter number of elements: "))
list = []
for i in range(n):
list.append(random.randint (10, 22))
print(list)
for x in range(11, 21):
c = list.count(x)
for i in range(c):
list.remove (x)
print(list)

5.6 Zadanie 6 — wyszukiwanie powtarzajacych si¢ nazwisk

Napisz program, ktory pobierze od uzytkownika imiona i nazwiska uczestnikow
dwdch szkolen (kazde szkolenie ma oddzielng liste obecnosci). Nastepnie zrdb
liste 0sob, ktore wziety udziat w obydwu szkoleniach, oraz liste wszystkich uczest-
nikow, ktorzy wzieli udziat przynajmniej w jednym ze szkolen. Stworzone listy
posortuj alfabetycznie.

Program zaczynamy od stworzenia pustych list:
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namesi = []
names2 = []

Nastepnie pobieramy liczbe uczestnikéw pierwszego szkolenia i wczytujemy
nazwiska, umieszczajac je na pierwszej liscie:
n = int(input("Enter number of participants of first training: "))
print ("Enter the participants")
for i in range(n):

names1.append (input ())
W analogiczny sposéb wypeliamy druga liste:

n = int(input("Enter number of participants of second training: "))
print("Enter the participants")
for i in range(n):

names?2.append (input ())

Uzylismy tej samej zmiennej n do pobrania rozmiaru drugiej listy. Mozemy tak
zrobi¢, poniewaz liczbe elementéw na liScie mozemy pobraé¢ w kazdej chwili
funkcja len() i nie musimy jej trzymaé¢ w dodatkowej zmiennej.

Nastepnie tworzymy pustg liste na przechowywanie uczestnikéw obydwu szkoleri:

duplicates = []

Idac po liscie pierwszej, sprawdzamy operatorem in, czy dana osoba wystepuje
réowniez na liscie drugiej. Jezeli tak, umieszczamy ja na liScie "duplikatow”:

for name in namesi:
if name in names2:
duplicates.append(name)

Musimy jeszcze posortowaé liste alfabetycznie. Stuzy do tego metoda .sort ().
duplicates.sort()

Domyslnym kierunkiem sortowania jest porzadek rosnacy, w tym wypadku
alfabetyczny. Gdybysmy chcieli ulozy¢ elementy malejgco, to metode sort ()
wywolujemy z parametrem reverse:

duplicates.sort(reverse=True)

Liste 0s6b bioracych udzial przynajmniej w jednym szkoleniu zaczynamy
od wypelnienia jej osobami z pierwszej listy:

uniques = namesl.copy()

Metoda .copy()tworzy kopie listy namesl i przypisuje ja do listy uniques.
Dlaczego nie uzyliSmy po prostu przypisania: uniques = namesl? Ugzycie
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.copy () gwarantuje nam, ze obydwie listy beda od siebie niezalezne i mody-
fikacja elementéw jednej nie wplynie na elementy drugiej. Z kolei opera-
tor przypisania tworzy po prostu drugg nazwe dla istniejacej juz listy i tak
naprawde mamy tylko jedna pod dwiema nazwami. Jakakolwiek zmiana widocz-
na jest bez wzgledu na to, ktérej nazwy listy uzyjemy.

Nastepnie, iterujac po drugiej liScie names2, sprawdzamy, czy jej biezacy ele-
ment juz wystapil w uniques. Jezeli nie, to go wstawiamy:

for name in names2:
if name not in uniques:
uniques. append (name)

Pelny kod programu uzupetiony o sortowanie i wyswietlanie nowych list przed-
stawia sie nastepujaco:

namesl = []
names2 = []
n = int(input("Enter number of participants of first training: "))
print("Enter the participants")
for i in range(n):
names1.append (input ())

n = int(input("Enter number of participants of second training: "))
print ("Enter the participants")
for i in range(n):

names?2.append (input ())

duplicates = []
uniques = []

for name in namesl:
if name in names2:
duplicates.append(name)
duplicates.sort()
print(duplicates)

uniques = namesl.copy()
for name in names2:
if name not in uniques:
uniques. append (name)
uniques.sort ()
print (uniques)
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5.7 Zadanie 7 — znajdowanie czynnikéw pierwszych liczby

Napisz program tworzgcey liste, ktorej elementami sg czynniki pierwsze podanej
przez uzytkownika liczby.

Przyktad:

Podana liczba: 2/

Czynniki: 24 = 2%2%2%3

Podana liczba: 392

Czynniki: 392 = 2%2%2%7*7

Czynnikiem pierwszym jest dowolna liczba pierwsza, ktéra dzieli bez reszty
dang liczbe naturalng zlozona.

Zadanie podzielimy na dwa etapy. W pierwszym znajdziemy potencjalne dziel-
niki pierwsze, czyli po prostu wszystkie liczby pierwsze mniejsze od podanej
liczby. Drugi etap bedzie polegal na wybraniu wiasciwych czynnikéw pierw-
szych.

Po wezytaniu od uzytkownika liczby zapamietujemy jej wartosé¢ w dodatkowej
zmiennej. Przyda nam sie przy wyswietlaniu koricowego komunikatu:

number = int(input("Enter a number: "))
orig = number

Tworzymy pusta liste potencjalnych dzielnikéw:

factors=[]

Nastepnie w petli wybieramy kolejne liczby z przedziatu < 2, number):
for n in range(2, number):

i sprawdzamy, czy jest liczba pierwsza:

for x in range (2, n):
if n%x == 0:
break
else:
factors.append(n)

Dla kazdej liczby x mniejszej od n sprawdzamy reszte z dzielenia. Jezeli n dzieli
sie przez x, przerywamy petle wewnetrzna, gdyz n nie jest liczbag pierwsza. Jezeli
petla wewnetrzna nie zostanie przerwana, wartosé n zostanie dopisana do listy
potencjalnych dzielnikéw factors — instrukcja else wykona sie tylko wtedy,
gdy polaczona z nig petla for wykona sie do korica.

Majac wyznaczone liczby pierwsze, mozemy sprawdzié¢, ktére z nich moga by¢
czynnikami pierwszymi naszej liczby. Zaczynamy od stworzenia pustej listy
czynnikow:
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prime_factors = []

Algorytm poszukiwania wyglada nastepujaco. Sprawdzamy, czy liczba dzieli sie
przez 2. Jezeli tak, to 2 dopisujemy do listy czynnikéw, a sama liczbe dzielimy
przez 2. Czynnos$é te powtarzamy, az liczba przestanie byé¢ podzielna przez 2.
Nastepnie powtarzamy te procedure, badajac podzielno$é przez 3, 5 itd., az
rozwazana liczba stanie sie réwna 1.

Zatem dla kazdej wyznaczonej liczby pierwszej:

for factor in factors:
wykonujemy:

prime_factors.append(factor)
number = number // factor

Uzyty operator // oznacza dzielenie calkowite.
Powyzsze dwie instrukcje wykonujemy do momentu, gdy nasza liczba nie dzieli
si¢ przez dang liczbe pierwsza:

while int(number’,factor) == 0:
prime_factors.append(factor)
number = number // factor

Konieczne jest uzycie funkcji int (), poniewaz analizujemy wartosci catkowite.

Po wypelnieniu listy czynnikami wys$wietlamy na ekranie komunikat. Wartosé
od uzytkownika wczytaliSmy do zmiennej number, jednak modyfikowaliSmy
ja, szukajac czynnikéw pierwszych. Do wypisania uzyjemy zatem stworzonej
wczesniej kopii orig.
print(£"{orig} =", end=' ')
for i in range(len(prime_factors)-1):

print (f"{prime_factors[i]}*", end='")
print (f"{prime_factors[-1]}")

Zwréé uwage, ze petla wykonuje sie tylko do przedostatniego elementu listy
czynnikéw range(len(prime_factors)-1). Dzieje sie tak dlatego, ze znak
mnozenia wys$wietlany miedzy czynnikami nie powinien pojawié¢ sie po ostat-
nim elemencie. Ostatni czynnik wypisujemy po zakonczeniu petli, tym razem
bez symbolu ’*°.

Pelny kod programu wyglada nastepujaco:

number = int(input("Enter a number: "))
orig = number

factors=[]

for n in range(2, number):
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for x in range (2, n):
if nix ==
break
else:
factors.append(n)
prime_factors = []
for factor in factors:
while int(number’factor) ==
number = number // factor
prime_factors.append(factor)
print(f"{orig} =", end=' ')
for i in range(len(prime_factors)-1):
print (f"{prime_factors[i]}*", end='")
print (f"{prime_factors[-1]}")

95



Rozdzial 6

Krotki

Krotka (ang. tuple) to kolejny po napisach i listach typ sekwencyjny Pythona.
Wartosci zapisane w krotce moga byé dowolnego typu i sg indeksowane liczbami
catkowitymi. W przeciwieristwie do list krotki sa niezmienne (ang. immutable),
stad tez uzywamy ich, gdy mamy do czynienia z elementami, ktére nie powinny
byé podatne na modyfikacje, jak np. spis dni tygodnia.

Krotki przydaja sie, gdy chcemy przechowywaé liste identycznych obiektéw
z réznymi wartosciami. Przyktadowo, mozemy zbudowaé liste o nazwie people,
gdzie kazdy element jest krotka trzech elementéw: first name, last name
i zip code. Kod pocztowy dla pierwszego elementu uzyskamy odwotaniem
people[0] [2].

6.1 Zadanie 1 — wyznaczanie obiekté6w w zasiegu radaru

Napisz program, ktory utworzy i wypetni losowymi danymi liste n punktow
(kazdy punkt reprezentuje wspdtrzedne pewnego obiektu). Nastepnie wypisze jej
zawarto$¢ na ekranie 1 wezyta od uzytkownika wspdtrzedne oraz zasieg radaru.
Stworzy liste tych punktow, ktore znajdujg sie w zasiegu radaru.

Zaczynamy od wylosowania listy punktow:

n = int(input("Enter number of points: "))

points = []

for i in range(n):
point = ( random.randint(-20, 20), random.randint(-20, 20) )
points.append(point)

Lista points bedzie przechowywala n punktow, ktérych wspéhrzedne punktéw
wylosujemy z przedziatu < —20,20 >. Konieczne jest réwniez zaimportowanie
biblioteki random, z ktérej pochodzi funkcja random.randint ().

Zwréé uwage na zapis:

point = (random.randint(-20, 20), random.randint(-20, 20))

Uzycie nawiaséw okragltych () scala nam dwie wylosowane wartosci w jedna
strukture: krotke.
Nastepnie wezytujemy wspéhrzedne i zasieg radaru:
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x = int(input("Specify the x-coordinate of the radar: "))
y = int(input("Specify the y-coordinate of the radar: "))
r = int(input("Specify the radar range: "))

i tworzymy z tych wartosci krotke:

radar = (x, y, r)

Deklarujemy pusta liste na punkty w zasiegu radaru:
within = []

i iterujac po liscie punktow, sprawdzamy, ktéry z nich powinien si¢ na niej
znalezé:

for p in points:
if math.sqrt((p[0]-radar[0])**2+(p[1]-radar[1])**2)<=radar[2]:
within.append(p)

Punkt p lezy w zasiegu radaru, jezeli odleglos¢ miedzy nim a pozycja radaru jest
mniejsza badZ réwna zasiegowi radaru. Zwréé uwage, w jaki sposéb odwolujemy
siec do elementéw krotek. Podobnie jak w przypadku list uzywamy do tego
operatora indeksowania [].
Funkcja math.sqrt () oblicza pierwiastek kwadratowy — wymagane jest zaim-
portowanie biblioteki math.

Pelny kod wraz z wyswietlaniem wartosci na ekranie prezentuje sie nastepujaco:

import random
import math

n = int(input("Enter number of points: "))

points = []

for i in range(n):
point = (random.randint(-20, 20), random.randint(-20, 20))
points.append(point)

print (points)

x = int(input("Specify the x-coordinate of the radar: "))
y = int(input("Specify the y-coordinate of the radar: "))
r = int(input("Specify the radar range: "))

radar = (x, y, r)

print(f"Radar: {radar[0]} {radar[1]} {radar[2]}")

within = []
for p in points:
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if math.sqrt((p[0]-radar[0])**2+(p[1]-radar[1])**2 )<=radar[2]:
within.append(p)
print(within)

6.2 Zadanie 2 — wyszukiwanie najwyzszego drzewa

Dana jest lista zawierajgca nastepujgce informacje o drzewie: gatunek, wysokoscé,
Srednica pnia. Napisz program, ktory wypisze nazwe gatunku najwyzszego drzewa.
Jezeli drzew o maksymalnej wysokosci jest wiecej niz jedno, wypisz dane pierw-
szego z listy.

Tym razem liste tworzymy na etapie pisania kodu:

trees = [("sosna", 2.01, 35.00), ("brzoza", 1.98, 29.50),
("klon", 2.50, 31.02), ("sosna", 2.12, 37.50),
("modrzew", 1.45, 19.56), ("dab", 2.35, 50.00),

"Swierk", 2.24, 42.01), ("klon", 1.53, 25.25)]

Tworzymy zmienna, w ktérej bedziemy przechowywaé dane najwyzszego drzewa,
i przypisujemy jej warto$é poczatkowa na pierwszy element listy:

highest = trees[0]

Nastepnie w petli przechodzimy po licie drzew, szukajac najwyzszego:

for t in trees:
if t[1]>highest[1]:
highest = t

Kod programu w catosci prezentuje sie nastepujgco:

trees = [("sosna", 2.01, 35.00), ("brzoza", 1.98, 29.50),
("klon", 2.50, 31.02), ("sosmna", 2.12, 37.50),
("modrzew", 1.45, 19.56), ("dab", 2.35, 50.00),

"Swierk", 2.24, 42.01), ("klon", 1.53, 25.25)]
print(trees)

highest = trees[0]
for t in trees:
if t[1]>highest[1]:
highest = t

print (highest)

o8



6.3 Zadanie 3 — wyszukiwanie najwyzszego drzewa raz jeszcze

Dana jest lista zawierajgca nastepujace informacje o drzewie: gatunek, wysokosé,
srednica pnia. Napisz program, ktory wypisze nazwe gatunku najwyzszego drzewa.

Jak wiesz, do poszczegdlnych elementéw krotek odwolujemy sie poprzez nawia-
sy kwadratowe []. I tak wilasnie robili§my w poprzednich zadaniach. Wyobraz
sobie jednak, ze informacje o drzewie to nie tylko gatunek, wysokos$é i srednica
pnia zmierzona na jednym poziomie, lecz takze jego wspélrzedne, srednice pnia
na kilku wysoko$ciach, historia choréb, a byé moze i inne dane. W takim
wypadku trudniej zapamietaé, ktéry indeks oznacza ktére pole.

Python dostarcza eleganckie rozwiazanie tego problemu, tzw. nazwane krotki
(ang. named tuples). Sa one nadal niezmienne, nadal mozemy indeksowaé ele-
menty za pomocg liczb calkowitych i iterowaé¢ po elementach. Dodatkowo jed-
nak mozemy uzyska¢ dostep do konkretnych pdl przez .nazwa_pola.

Aby utworzyé¢ nazwanag krotke, musmy zaimportowaé¢ namedtuple z modutu
collections.

from collections import namedtuple

Jak widzisz, mozemy importowaé nie tylko cale modutly, lecz takze wybrane
ich elementy.
Nastepnie okreslamy, jak nasza krotka ma wygladaé:

tree = namedtuple("tree", "species height diameter")

Pierwszy parametr funkcji namedtuple okresla nazwe naszego typu krotki,
a kolejny przyjmuje liste jej pél oddzielonych spacja. Zatem powyzsza instrukcja
stworzyliSmy nazwang krotke "tree" z trzema polami: species, height oraz
diameter.

Od tego momentu mozemy tworzy¢ krotki poprzez wywolanie tree(), np:

t = tree("sosna", 2.45, 0.9)
print(t)

Musimy w tym miejscu pamietaé, ze tworzac takg krotke, jesteSmy zobligowani
do wypekienia wszystkich jej p6l w takiej kolejnosci, w jakiej zostaly okreslone.
Po uruchomieniu tego kodu zobaczymy na ekranie tekst w postaci:
tree(species=’sosna’, height=2.45, diameter=0.9)

Jezeli chcemy wyswietli¢ zawartosé krotki w bardziej przyjazny sposéb, mozemy
wypisaé jej elementy samodzielnie:

print(t.species, t.height, t.diameter)

99



W efekcie uzyskamy po prostu:
sosna 2.45 0.9

Jak widzisz, do poszczegdlnych pél drzewa odwotujemy sie, podajac jego nazwe.
Po modyfikacjach kod z zadania 6.2 wyglada zatem nastepujaco:

from collections import namedtuple

tree = namedtuple("tree", "species height diameter")
trees = [tree("sosna", 2.01, 35.00), tree("brzoza", 1.98, 29.50),
tree("klon", 2.50, 31.02), tree("sosna", 2.12, 37.50),
tree("modrzew", 1.45, 19.56), tree("dab", 2.35, 50.00),
tree("swierk", 2.24, 42.01), tree("klon", 1.53, 25.25)]
for t in trees:
print(t.species, t.height, t.diameter)

highest = trees[0]
for t in trees:
if t.height>highest.height:
highest = t
print (highest.species)
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Rozdzial 7

Stowniki

Stownik (ang. dictionary) jest struktura danych podobna do list i krotek, z ta
réznica, ze nie pracuje na podstawie indekséw. Stownik to nieuporzadkowany
zbioér par (klucz — wartosé). Stowniki nie sa sekwencjami, ale odwzorowaniami
(). Klucze moga by¢ obiektem praktycznie dowolnego typu (napisy, liczby,
krotki itp.), przy czym musza by¢ unikalne i tego samego typu dla catego
stownika. Wartosci w stowniku moga zawiera¢ dowolny typ danych.

7.1 Zadanie 1 — wyznaczanie czestotliwosci liter w tekscie

Analiza czestotliwosciowa polega na sprawdzaniu, ile razy kazda litera pojawia
sie w zaszyfrowanej wiadomosci, 1 wykorzystaniu tej informacji do ztamania
kodu. Jesli litera pojawia sie wiele razy w wiadomosci, to jest o wiele bardziej
prawdopodobne, zZe jest to "A" niz na przyktad "F". Napisz program, ktory zliczy
1 wyswietli na ekranie wystepowanie poszczegolnych liter w napisie. Przyjmijmy,
ze tekst zawiera tylko litery z alfabetu angielskiego.

Zadanie moglibysmy rozwigzywaé na kilka sposobéw:

e tworzac 26 zmiennych, po jednej dla kazdej litery alfabetu — kazda zmienna
bylaby odpowiedzialna za liczno$é jednej litery,

o tworzac liste z 26 elementami — kolejne elementy listy przechowywalyby
licznosci kolejnych liter alfabetu: pierwszy element — litera "A", drugi ele-
ment — litera "B" itd.,

o wykorzystujac stownik, w ktérym znaki bytyby kluczami, a liczniki odpowied-
nimi wartosciami.

Zaczynamy od wczytania tekstu i stworzenia pustego stownika:

text
freq

input ("Enter text")
{}

Pusty stownik tworzymy, uzywajac nawiaséw klamrowych {}. Dla przypom-
nienia, listy tworzyliémy, korzystajac z nawiaséw kwadratowych [1, a krotki —
z nawiaséw okraglych .

Nastepnie, aby wypelnié stownik, przechodzimy petla for po napisie:

for ¢ in text:
if ¢ not in freq:
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freqlc] = 1
else:
freqlc] += 1

W kazdej iteracji sprawdzamy, czy znak zawarty w ¢ nie wystepuje w stowniku:
if ¢ not in freq. Jezeli jest to jego pierwsze wystapienie, to tworzymy nowa
pozycje z kluczem c¢ i wartoscia poczatkowa 1. Jesli zas ¢ znajduje si¢ juz
w stowniku, zwiekszamy wartos¢ freql[c].

Jak widzisz, wstawienie pozycji do stlownika i odwolywanie sie do jego za-
wartosci wyglada tak samo. Stownik, w chwili gdy podany jest nieistniejacy
klucz, stworzy nowy wpis.

I wyswietlamy stownik na ekranie:

print (freq)
Pelny kod wyglada nastepujaco:

text = input("Enter text")
freq = {}
for c in text:
if ¢ not in freq:
freqlc] = 1
else:
freqlc] += 1
print(freq)

Po uruchomieniu naszego programu mozemy zauwazy¢ kilka ,probleméw”.
Po pierwsze, w stowniku znajda sie wszystkie znaki, a nie tylko litery. Po drugie,
male i wielkie litery zajmuja osobne pozycje w stowniku.

Pierwsza kwestie mozemy rozwiazaé, sprawdzajac, czy dany znak napisu jest
literg, zanim utworzymy pozycje w stowniku:

if c.isalpha()==True:

druga — konwertujac wszystkie litery na mate (lub wielkie) przy wstawianiu:
c.lower()

Po modyfikacjach kod bedzie wygladal nastepujaco:

text = input("Enter text")
freq = {}
for ¢ in text:
if c.isalpha()==True:
if c.lower() not in freq:
freqlc.lower()] = 1
else:
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freqlc.lower()] += 1
print(freq)

Naszym celem bylo obliczenie czestotliwosci wystapieni liter, a nie tylko wy-
znaczenie ich licznosci. Musimy zatem zmodyfikowaé elementy stownika, dzielac
kazda wartosé przez liczbe wszystkich liter:

count = 0
for key in freq:
count += freqlkey]

Sume wystapiei mozemy réwniez policzyé w inny sposéb. Wykorzystamy
funkcje sumujaca elementy listy sum. Ale skad wziaé liste? Stowniki oferuja
dostep nie tylko do konkretnych pozycji, lecz takze do listy kluczy i listy
wartosci oddzielnie. Uzywajac metody wbudowanej .values(), dla naszego
stownika otrzymamy liste samych wartosci przechowywanych w stowniku.

count = sum(freq.values())
W analogiczny sposéb moglibysmy uzyskac liste kluczy — wywotujac freq.keys (),
np.:

count = 0
for key in freq.keys():
count += freqlkey]

Majac wyznaczona sume, mozemy wyznaczy¢ poszczegélne czestotliwosci:

for key in freq:
freqlkey] = freqlkey]/count

Przy wypisywaniu stownika na pewno zwrécito Twoja uwage, ze klucze sa w nim
uporzadkowane w kolejnosci ich wstawiania do stownika. A gdyby$my chcieli
mieé¢ dane posortowane alfabetycznie wg kluczy?

Musisz pamietaé, ze same stowniki nie podlegaja sortowaniu. Ale mozemy
przekonwertowaé stownik na liste krotek, posortowaé ja, a nastepnie na pod-
stawie posortowanej listy utworzy¢ stownik.

Korzystajac z metody stownika .items (), tworzymy liste, w ktorej kazdy ele-
ment zawiera krotke z kluczem i przypisang do niego wartoscia:

1freq = freq.items()

tworzymy liste posortowana:

lsfreq = sorted(lfreq)

a nastepnie na jej podstawie tworzymy stownik i wyswietlamy go na ekranie:

freq_sorted = dict(lsfreq)
print (freq_sorted)
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Mozna to réwniez zapisa¢ w bardziej skondensowanej formie:

freq_sorted = dict(sorted(freq.items()))
print(freq_sorted)

7.2 Zadanie 2 — wyszukiwanie drzew danego gatunku w lesie

Dana jest lista, w ktorej kazdy element to krotka opisujgca podstawowe paramet-
ry drzewa w lesie: gatunek, wysokosé oraz srednice pnia. Napisz program, ktory
pozwoli na wySwietlenie na ekranie wszystkich drzew gatunku podanego przez
uzytkownika. Napisz program, ktéry wyswietli nazwe najczesciej pojawiajgcego
sie drzewa.

Zaczynamy od stworzenia listy drzew. Wykorzystamy tu poznane w Zada-
niu 6.3 krotki nazwane.

from collections import namedtuple

tree = namedtuple("tree", "species height diameter")

trees = [tree("sosna", 2.01, 35.00), tree("brzoza", 1.98, 29.50),
tree("klon", 2.50, 31.02), tree("sosna", 2.12, 37.50),
tree("modrzew", 1.45, 19.56), tree("dab", 2.35, 50.00),
tree("Swierk", 2.24, 42.01), tree("klon", 1.53, 25.25)]

Nastepnie tworzymy stownik, w ktérym bedziemy przechowywaé pary gatunek
— liczno$é. Mozemy to zrobié¢ analogicznie do Zadania 7.1:

dict_trees = {}
for t in trees:
if t.species not in dict_trees:
dict_trees[t.species] = 1
else:
dict_trees[t.species] += 1

Majac wypeliony stownik, chcemy sprawdzié¢, ktéry gatunek wystepuje w nim
najczesciej. Wiemy z Zadania 7.1, ze stlownikéw sie nie sortuje. Aby uzyskaé
dane w interesujacym nas porzadku, nalezy stworzy¢ na podstawie stownika
liste i nastepnie ja posortowac.
Deklarujemy zatem pustg liste:

list = []
i iterujac po stowniku drzew, odczytujemy kazda jego pozycje:

for species, count in dict_trees.items():

64



Powyzsza petla ma dwie zmienne iteracyjne, poniewaz dict_trees.items()
zwraca zbior par (a dokladniej krotek) w postaci klucz—wartosé, ktére przypi-
sujemy w tym przykladzie kolejno do zmiennych species oraz count.

Dla kazdej pozycji stownika tworzymy pozycje na liscie:

list.append((count, species))

Zwréé uwage, ze krotka umieszczana na liScie ma odwrdcong kolejnosé ele-
mentéw — najpierw liczba drzew count, a dopiero potem gatunek species.
Skorzystamy z tego przy sortowaniu listy.

list.sort(reverse=True)

W przypadku, gdy lista zawiera krotki, a nie pojedyncze wartosci, takie jak
liczby, funkcja .sort() ustala kolejno$é elementéw na podstawie pierwszego
elementu krotki. Skorzystalismy z tego w Zadaniu 7.1, gdzie w liscie trzy-
malismy krotki w postaci litera—czestotliwosé. Jednak w tym zadaniu chcemy
posortowac liste wg licznosci wystepowania drzew. Czyli bardziej istotna jest
dla nas warto$¢ w stowniku, a nie klucz.

Poniewaz liczno$é jest pierwsza, bedzie ona uzyta do poréwnari. Jesli jest wiecej
niz jedna krotka o tej samej wartosci, to operacja sortowania spojrzy na drugi
element (gatunek), wiec krotki, w ktérych licznosé jest taka sama, beda posor-
towane w kolejnosci alfabetycznej po nazwie gatunku.

Wywotanie funkcji . sort z parametrem reversed=True wskazuje, by sortowac
w kolejnosci malejace;j.

Pozostalo jeszcze wyswietlenie nazw gatunkéw, ktére wystepuja najczesciej.
Nie wystarczy, ze wypiszemy na ekranie pierwszy element listy, poniewaz kilka
gatunkéw moze wystepowaé w maksymalnej licznosci.

Po wyswietleniu pierwszego gatunku na liScie musimy zatem przejsé liste
(zaczynajac od jej drugiego elementu, czyli indeksu 1) i sprawdzié¢, czy kolejne
elementy maja licznosé réwna licznosci pierwszego. Jezeli tak, to wyswietlamy
na ekranie jego nazwe. W przeciwnym wypadku przerywamy petle, poniewaz
lista uporzadkowana jest malejaco pod wzgledem licznosci:

print("The most common tree species are: ")
print(1ist [0][11)
for i in range(l, len(list)):
if 1ist[i][0] == 1list[0][0]:
print(list[i][1])
else:
break

Laczac wszystkie powyzsze fragmenty, otrzymujemy nastepujacy kod:

from collections import namedtuple
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tree = namedtuple("tree", "species height diameter")

trees = [tree("sosna", 2.01, 35.00), tree("brzoza", 1.98, 29.50),
tree("klon", 2.50, 31.02), tree("sosna", 2.12, 37.50),
tree("modrzew", 1.45, 19.56), tree("dab", 2.35, 50.00),
tree("swierk", 2.24, 42.01), tree("klon", 1.53, 25.25)]

#print (trees)

dict_trees = {}
for t in trees:
if t.species not in dict_trees:
dict_trees[t.species] = 1
else:
dict_trees[t.species] += 1
print("Dictionary of trees:")
print(dict_trees)

list = []

for species, count in dict_trees.items():
list.append((count, species))

list.sort(reverse=True)

print("Sorted list:")

print(list)

print("The most common tree species are: ")
print(list[0][1])
for i in range(1l, len(list)):
if 1list[i][0] == 1ist[0][0]:
print(1ist[i] [1])
else:
break

7.3 Zadanie 3 — wyznaczanie dzielnik6w wlasciwych liczby

Napisz program, ktory dla kazdej liczby z danego przedziatu wyznaczy liste jej
dzielnikow wlasciwych (mniejszych od tej liczby).

Wynik dzialania naszego programu umiescimy w stowniku, gdzie kluczem bedg

kolejne liczby calkowite z przedzialu, a wartosciami — lista dzielnikéw liczby
z klucza.
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Zaczynamy od wczytania krancow przedziatu i stworzenia pustego stownika:

a = int(input("Enter first number: "))
b = int(input("Enter second number: "))
div_dict = {}

Tworzymy petle, ktéra bedzie iterowata po kolejnych liczbach z przedziatu:
for n in range(a, b+1):
Dla kazdej wartosci n tworzymy pusta liste dzielnikéw:

divisors = []

I sprawdzamy, czy kolejne liczby mniejsze od n sg jej dzielnikami. Jesli tak, to
uzupeliamy liste dzielnikéw:

for i in range(l, n):
if n¥%i ==
divisors.append (i)

Tworzymy pozycje w stowniku:
div_dict[n] = divisors

Kod programu uzupehiony o wyswietlanie stownika na ekranie prezentuje sie
nastepujaco:

int (input ("Enter first number: "))
int (input ("Enter second number: "))

a
b

div_dict = {}
for n in range(a, b+1):
divisors = []
for i in range(l, n):
if nji ==
divisors.append (i)
div_dict[n] = divisors
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Rozdzial 8

Funkcje

Funkcja to wydzielona cze$é¢ programu wykonujaca pewne operacje. Nazwa
funkcji ma istotne znaczenie, okresla ona czynnosé, ktéra dana funkcja wykonuje.
Poprzez uzycie odpowiedniej nazwy mozna wywolaé konkretng funkcje, czyli
wykonaé¢ kod w niej zapisany.

Tworzenie funkcji w jezyku Python rozpoczynamy od stowa kluczowego def.
Zaraz po nim nastepuja nazwa funkcji, nawiasy okragte, w ktérym umieszczane
sg parametry funkcji, oraz dwukropek.

Wartosci z funkcji zwracane sg za pomoca stowa kluczowego return. Wartosci
zwracane z funkcji nie muszg by¢ tylko liczbami. Funkcje mogg zwracaé
dowolne obiekty (np. listy, krotki, stowniki).

8.1 Zadanie 1 — obliczanie iloczynu dwéch liczb

Napisz funkcje obliczajgcq iloczyn dwdch liczb.

Zaczynamy od zdefiniowania nagtéwka funkcji. Nazwa funkcji multiplication
jest poprzedzona stowem kluczowym def. Nastepnie w nawiasach okragtych
okreslamy parametry funkcji: w tym wypadku dwie wartosci x i y:

def multiplication(x, y):
Obliczamy iloczyn i zwracamy wynik:

res = x*y
return res

Nalezy zwréci¢ uwage na fakt, ze zmienne zadeklarowane wewnatrz funkcji nie
sg polaczone w zaden sposéb z innymi zmiennymi o tych samych nazwach,
ale uzytych w innej czesci programu. Innymi slowy, te zmienne sa lokalne
dla tej funkcji. Kazda zmienna ma swdj zakres, czyli blok, w ktérym zostata
zadeklarowana, zaczynajac od miejsca zdefiniowania jej nazwy.

Powyzsze dwie instrukcje mozemy réwniez polaczyé w jedna:

return x*y
Kod funkcji wraz z wywolaniem wyglada nastepujaco:

def multiplication(x, y):
return x*y
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a = int(input("Enter first number: "))
b = int(input("Enter second number: "))
print(multiplication(a, b))

8.2 Zadanie 2 — obliczanie ilorazu dwaéch liczb

Napisz funkcje obliczajgcq iloraz dwdch liczb.

Funkcje obliczajaca iloraz dwéch liczb tworzymy analogicznie do wyznaczajacej
iloczyn:

def division(x, y):
return x/y

A jej wywotanie:

a = int(input("Enter first number: "))
b = int(input("Enter second number: "))
print(division(a, b))

Zastanéwmy sie jednak, co w przypadku, gdy wartos¢ drugiego parametru
bedzie réwna 07 Wiadomo, ze wynik takiego dzielenia nie istnieje. Co w takim
wypadku zwréci funkcja?

Po uruchomieniu okaze sie, ze program zglosit bltad w postaci: ZeroDivision-
Error: division by zero. Musimy zatem wykluczyé w naszej funkcji wartosé 0
w mianowniku:

def division(x, y):
if y!=0:
return x/y

W obecnej postaci zwracamy wynik tylko wtedy, gdy wykonanie dzielenia jest
mozliwe. Ale co sie dzieje, gdy funkcja dostanie 0 w drugim parametrze?
Funkcja print() wyswietli na ekranie None. None to specjalny typ, ktory
reprezentuje po prostu nic (warto$¢ None nalezy do typu danych o nazwie
NoneType). Kazda funkcja, w ktérej nie skorzystamy z return, domyslnie
zwraca wlasnie None. Réwniez w wypadku, gdy nie uzyliSmy return we wszyst-
kich mozliwych $ciezkach zakoriczenia funkcji (a tak jest w naszym przypadku),
zwracana, jest wartos¢ None.

Moglibysmy zostawi¢ funkcje w tej postaci, gdyz uporalismy sie juz z prob-
lemem dzielenia przez 0 — nasza funkcja nie dopusci do takiego dzialania.
Wyobrazmy sobie jednak, ze wynik naszej funkcji jest czescia dalszych obliczeni,
dla uproszczenia wykonajmy po prostu:
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quotient = division(a, b)
print (quotient+2)

Po przekazaniu b==0 okaze si¢, ze program zakoriczyt sie kolejnym bledem:
unsupported operand type(s) for +: 'NoneType’ and ’int’.

Do przedstawiania brakujacych danych liczbowych, a tak bedzie w naszym
przypadku, lepiej od None nadaje si¢ wartosé nan. W przeciwieristwie do
None nan jest wartoscia typu liczbowego (a dokladniej méwiac, zmiennopozy-
cyjnego), wiec jej uzycie w rachunkach nie powoduje bledu. Jakiekolwiek
dzialanie, w ktérym wystepuje nan, zawsze zwraca wynik nan.

Pozostaje nam zatem uzupelnienie funkcji o kolejna instrukcje:

import math

def division (x, y):
if y!=0:
return x/y
return math.nan

Musimy réwniez zaimportowadé biblioteke math, w ktérej nan jest zdefiniowane.
Obecnie wywotanie:

print (quotient+2)

pokaze na ekranie warto$é¢ nan.

Zmodyfikujmy réwniez wywotanie naszej funkcji:

quotient = division(a, b)

if (not math.isnan(quotient)):
print (quotient)

else:
print('Division by 0!')

Funkcja math.isnan() stluzy do sprawdzania, czy dana zmienna ma wartosé
nan czy nie. Do tego sprawdzenia nie mozemy uzyé po prostu operatora
poréwnania ==. nan nie jest réwne niczemu (nawet sobie!).

W tym miejscu nalezy doprecyzowac, ze nan nie jest tak naprawde liczba. Jest
numerycznym typem danych uzywanym do reprezentowania dowolnej wartosci,
ktora jest niezdefiniowana lub nieprzedstawialna.

Na przyklad 0/0 jest niezdefiniowane jako liczba rzeczywista i dlatego jest
przedstawiane przez nan. Pierwiastek kwadratowy z liczby ujemnej jest liczba
urojona, ktoéra nie moze by¢ okreslona jako liczba rzeczywista, jest zatem
réwniez prezentowany przez nan.

Zapamietaj, ze nan jest takze przypisywane do zmiennych w obliczeniach, ktére
nie majg wartosci i nie zostaly jeszcze obliczone.
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8.3 Zadanie 3 — obliczanie sumy elementéw listy

Napisz funkcje zwracajgcg sume elementéow na liscie.

Nagléwek naszej funkcji wyglada nastepujaco:

def sum_of_elements (numbers) :

Nastepnie deklarujemy zmienna, ktéra bedzie wynikiem sumowania:
sum = 0

W petli dodajemy kolejne elementy listy:

for x in numbers:
sum += X

I zwracamy obliczony wynik:
return sum

Oczywiscie ta funkcja bedzie dziatala poprawnie tylko wtedy, gdy elementami
listy beda wartosci liczbowe.
Kod funkcji wraz z wywolaniem bedzie wygladal nastepujaco:

def sum_of_elements(numbers):

sum = 0
for x in numbers:
sum += X

return sum

list = [1, 2, 3, 4]
print (sum_of_elements(list))

8.4 Zadanie 4 — sprawdzanie, czy liczba jest liczba pierwsza

Napisz funkcje sprawdzajgcq, czy dana liczba jest liczbg pierwszg.

Liczba pierwszg jest liczba naturalna wieksza od 1, ktéra ma doktadnie dwa
dzielniki naturalne: jedynke i siebie samg.
Parametrem naszej funkcji bedzie liczba n:

def is_prime(n):

Zanim zaczniemy szukaé dzielnikéw, mozemy wykluczy¢ pewne przypadki:
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if n ==
return True

Jezeli badang liczba jest 2, mozemy od razu wyjs$¢ z funkcji z wartoscia True.
W kolejnej instrukcji warunkowej wykluczymy liczby, ktére nie sa naturalne
(czyli mniejsze réwne 1) oraz wartosci parzyste:

ifn<=1ornmn?9 2 ==
return False

Kolejnosé powyzszych instrukcji warunkowych ma znaczenie. Poniewaz liczba 2
jest jedyna parzysta liczba pierwsza, wiec warunek n == 2 musi by¢ spraw-
dzony przed badaniem parzystosci parametru. W przeciwnym wypadku ozna-
czylibysmy 2 jako liczbe, ktora nie jest pierwsza.
Nastepnie w petli szukamy dzielnikéw. Sprawdzamy wszystkie wartosci catkowi-
te od 3 (poniewaz 2 juz wykluczylismy). Zakres poszukiwania dzielnikéw liczby
mozna ograniczy¢ z gory przez /n, poniewaz jest to ostatnia liczba, ktéra moze
byé dzielnikiem liczby n. Warto jednak zwrécié uwage na to, ze pierwiastek
liczby n tez moze by¢ dzielnikiem liczby n, dlatego tym razem przedzial z prawej
strony musi by¢ domkniety — stad +1 przy wyznaczaniu wartosci zmiennej
sqrt ().

sqrt = int(n**0.5) + 1

for divisor in range(3, sqrt, 2):
Krok petli ustawiamy na 2, aby pominaé¢ parzyste dzielniki.
Jedli reszta z dzielenia (modulo) jest réwna 0, to znaczy, ze liczba jest ztozona.

Przerywamy funkcje, zwracajac False, bo nie ma potrzeby szukaé¢ nastepnych
dzielnikéw.

if n % divisor ==
return False

Po zakoriczeniu petli wiemy, ze badana liczba jest liczba pierwsza, i w takim
wypadku koriczymy funkcje z wynikiem True:

return True
Kod calej funkcji prezentuje sie zatem nastepujaco:

def is_prime(n):
if n == 2:
return True
ifn% 2==0o0rn<=1:
return False

sqr = int(n**0.5) + 1
for divisor in range(3, sqr, 2):
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if n % divisor == 0:
return False
return True

8.5 Zadanie 5 — wyznaczanie liczb pierwszych z przedzialu

Napisz funkcje zwracajgeg liste zawierajgcg liczby pierwsze z danego przedziatu.

W tym zadaniu wykorzystamy funkcje is_prime napisana w Przykladzie 8.4.
Zaczynamy od zdefiniowania nagléwka funkcji. Parametry a i b oznaczaja
odpowiednio poczatek i koniec przedziatu:

def prime_numbers(a, b):

Na wszelki wypadek sprawdzamy, czy kolejnosé kraricéw przedziatu jest prawid-
towa. Jesli nie, to zamieniamy wartosci:

if a>b:
a, b =">0, a

Tworzymy pusta liste, w ktérej bedziemy umieszczaé liczby pierwsze:
numbers = []
W petli iterujemy po liczbach w podanym zakresie:
for n in range(a, b+1):

Drugi parametr funkcji range jest réwny b+1, poniewaz range tworzy przedziat
prawostronnie otwarty, a my nie chcemy pominaé¢ wartosci b w poszukiwaniach.
Korzystajac z napisanej wczesniej funkcji, sprawdzamy, czy biezaca wartosé n
jest liczba pierwsza. Jezeli tak, to dopisujemy ja do listy:

if is_prime(n):
numbers . append (n)

Na koniec zwracamy wypelniong liste:
return numbers
Kod funkcji wraz z przykladowym wywotaniem bedzie wygladat nastepujaco:

def prime_numbers(a, b):
if a>b:
a, b =">0, a
numbers = []
for n in range(a, b+1):
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if is_prime(n):
numbers . append (n)
return numbers

1 = prime_numbers(l, 1)
if len(1l) == O:

print("There is no prime number in given interval.")
else:

print (f"Prime number in interval: {1}")

8.6 Zadanie 6 — wyznaczanie liczb bliZzniaczych z przedziatu

Napisz funkcje wyznaczajgeg pary liczb blizniaczych z danego przedziatu.
Liczby blizniacze to para liczb pierwszych, ktorych réznica wynosi 2, np.: 81 5,
517, 11118

Pary liczb blizniaczych zwrécimy z napisanej funkcji w postaci listy krotek.
Zaczynamy od zdefiniowania nagtéwka funkcji. Parametry a i b oznaczaja
odpowiednio poczatek i koniec przedziatu:

def prime_numbers(a, b):

Korzystajac z napisanej w Przyktadzie 8.5 funkcji, tworzymy liste liczb pierw-
szych z analizowanego przedziatu:

primes = prime_numbers(a, b)
Tworzymy réwniez pusta liste, w ktérej umiescimy znalezione liczby blizniacze:
twins = []
Dla kazdej wyznaczonej liczby pierwsze;j:
for i in range(l, len(primes)):
sprawdzamy, czy réznica jej samej i jej poprzedniczki na liscie jest réwna 2:
if primes[i] - primes[i-1] == 2:

jezeli tak, to tworzymy krotke o nazwie pair z tymi liczbami i wstawiamy ja
na liste:

pair = (primes[i-1], primes[i])
twins.append(pair)

Zwracamy wypelniong liste:
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tp = twin_primes(a, b)
Pelny kod funkcji wraz z przyktadowym wywolaniem prezentuje sie nastepujaco:

def twin_primes(a, b):
primes = prime_numbers(a, b)
twins = []
for i in range(l, len(primes)):
if primes[i] - primes([i-1] ==
pair = (primes([i-1], primes[i])
twins.append (pair)
print (f"{primes[i-1]} -- {primes[il}")
return twins

a = int(input("Enter first number: "))
b = int(input("Enter second number: "))
tp = twin_primes(a, b)
if len(tp) == 0:
print("There are no twin primes in given interval. ")
else:
print(£"Twin primes in <{a}, {b}> are: {tp}")

8.7 Zadanie 7 — wyznaczanie liczb zaprzyjaZznionych
z przedzialu

Napisz funkcje zwracajgceg liste liczb zaprzyjaznionych z danego przedziatu.

Liczby zaprzyjaznione to para réznych liczb catkowitych dodatnich, w ktérych
suma dzielnikéw wlasciwych kazdej z tych liczb réwna sie drugiej liczbie.
Pierwsza pare takich liczb podal Pitagoras, sa to 220 i 284.

Nasz program podzielimy na kilka etapéw. W pierwszej kolejnosci stworzymy
funkcje znajdujaca wszystkie dzielniki danej liczby. Nastepnie dla wszystkich
liczb z podanego przez uzytkownika przedziatu zdefiniujemy stownik dziel-
nikéw — podobnie jak w Przyktadzie 7.3. Ostatnim krokiem bedzie przeszukanie
stownika.

Funkcja zwracajaca liste dzielnikéw danej liczby:

def find_divisors(n):
divisors = []
for i in range(l, n):
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if n¥%i == 0:
divisors.append (i)
return divisors

Funkcja tworzaca stownik postaci liczba — lista dzielnikow:

def create_dict(a, b):
div_dict = {}
for n in range(a, b+1):
divisors = find_divisors(n)
div_dict[n] = divisors
return div_dict

Schemat tworzenia stownika dzielnikéw opisany zostal w Przykladzie 7.3.

Przystepujemy teraz do tworzenia gtéwnej funkcji naszego zadania.
Definiujemy nagtéwek funkcji oraz niezbedne zmienne:

def find_amicable_numbers(start, stop):
amicables = []
div_dict = create_dict(start, stop)
numbers = range(start, stop+1)

Parametry funkcji start oraz stop okreslaja krarice przeszukiwanego przedzia-
tu. Pusta obecnie lista amicables bedzie zawierala pary liczb zaprzyjaznionych.
div_dict jest stownikiem dzielnikéw, a lista numbers przechowuje kolejne
wartosci z przedzialu. Moglibysmy réwniez pobraé liste kluczy z naszego
stownika:

numbers = list(div_dict.keys())

Korzystajac z petli for, przechodzimy kolejno po wartosciach z przedziatu. Do-
datkowo korzystamy tutaj z funkcji enumerate, poniewaz beda nam potrzebne
nie tylko kolejne wartosci n, lecz takze ich polozenie na liscie i.

for i, n in enumerate(numbers) :
Dla kazdej wartosci n wyznaczamy sume jej dzielnikéw:
n_div = sum(div_dict[n])

Uzycie div_dict[n] zwraca nam warto$é¢ ze stownika przypisang kluczowi n.
Funkcja sum wyznacza sume elementéw na liscie.

Nastepnie sprawdzamy kazdg liczbe z przedziatu wiekszg od aktualnej wartosci
zmiennej n:

for j in range(i+1, len(numbers)):
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Pobieramy jej wartosé (j jest pozycja, wiec numbers [j] daje nam kolejna liczbe
z przedziatu) oraz wyznaczamy sume dzielnikéw, analogicznie jak w przypadku
zmiennej n:

b = numbers[j]
b_div = sum(div_dict[b])

Sprawdzajac warunek o réwnosci zmiennych i sum dzielnikéw, decydujemy,
czy pare liczb n, b dopisaé¢ do listy liczb zaprzyjaznionych:

if n == b_div and b == n_div:
amicables.append((n, b))

Nalezy pamietaé o ujeciu n,b w dodatkowe nawiasy okragle — zalezy nam
na stworzeniu krotki.
Na koniec zwracamy jeszcze stworzong liste:

return amicables
Laczac powyzsze funkcje, otrzymujemy nastepujacy kod:

def find_amicable_numbers(start, stop):
div_dict = create_dict(start, stop)
amicables = []
numbers = list(div_dict.keys())
for i, n in enumerate(numbers):
n_div = sum(div_dict[n])
for j in range(i+1l, len(numbers)):
b = numbers[j]
b_div = sum(div_dict[b])
if n == b_div and b == n_div:
amicables.append((n, b))
return amicables

def find_divisors(n):
divisors = []
for i in range(l, n):
if nji == 0:
divisors.append (i)
return divisors

def create_dict(a, b):
div_dict = {}
for n in range(a, b+1):
divisors = find_divisors(n)
div_dict[n] = divisors
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return div_dict

def find_amicable_numbers(start, stop):
div_dict = create_dict(start, stop)
amicables = []
numbers = list(div_dict.keys())
for i, n in enumerate(numbers):
n_div = sum(div_dict[n])
for j in range(i+1, len(numbers)):
b = numbers[j]
b_div = sum(div_dict[b])
if n == b_div and b == n_div:
amicables.append((n, b))
return amicables

a = int(input("Enter first number: "))
b = int(input("Enter second number: "))
print (find_amicable_numbers(a, b))
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Rozdzial 9
Pliki

Do obstugi plikéw potrzebujemy specjalnej zmiennej, ktéra bedzie peknita
funkcje uchwytu do pliku. Wszelkie operacje zwiazane z plikiem wykonuje sie
wtasnie poprzez metody oferowane przez zmienng plikowg.

Otwarcie pliku

Do otwierania pliku stuzy metoda .open(). Zwraca uchwyt do pliku, a w para-
metrze przyjmuje sciezke do pliku i tryb, w ktérym chcemy pracowacé z plikiem:

f = open("directory/file_path.txt", "mode")

Sciezka moze byé bezwzgledna (cala $ciezka do pliku) lub moze to by¢ sciezka
z miejsca, w ktérym uruchomiony jest program. Jesli uruchamiasz program
w folderze, w ktérym znajduje sie plik, wystarczy po prostu wpisac jego nazwe
wraz z rozszerzeniem.

Drugim parametrem metody jest tryb otwarcia pliku. Najczesciej stosowane
tryby to:

e "r" (read) — plik otwarty do odczytu (préba otwarcia pliku, ktérego nie ma
w podanej lokalizacji, koriczy sie bledem),

e "w" (write) — plik otwarty do zapisu (jezeli pliku nie ma w podanej lokaliza-
cji, zostanie on utworzony, przed zapisem zawartosé¢ pliku jest usuwana),

e "a" (append) — plik otwarty do zapisu (jezeli pliku nie ma w podanej lokaliza-
cji, zostanie on utworzony, nowa tresé¢ jest dodawana na korcu pliku, bez
usuwania starej).

Drugi argument jest opcjonalny. Jesli go nie podamy, plik otwierany jest w try-
bie do odczytu "r". Domys$lnie wszystkie pliki otwierane sg w trybie teks-
towym.

Zamkniecie pliku

Otwarty plik nalezy zamknaé. Stuzy do tego metoda .close():
f.close()
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Nalezy o tym pamietaé, poniewaz czasem moze dojsé do sytuacji, w ktérej
niezamkniety plik ulegnie uszkodzeniu lub bedzie blokowany, podczas gdy inny
program bedzie chcial uzyskaé do niego dostep.

Czytanie z pliku

Tak otwarty plik mozna przeczytaé, uzywajac metody .read() wywolywanej
z utworzonej zmiennej plikowe;j:

f = open("numbers.txt", "r")
content = f.read()

Po tej operacji zawarto$é pliku zapisana w zmiennej content traktujemy jako
jeden wieloliniowy napis.

Mozliwe jest odczytanie pojedynczej linii pliku i umieszczenie jej w napisie
line:

f = open("numbers.txt", "r")

line = f.readline()

Warto pamietaé, ze metoda .readline() wczytuje tez Enter koriczacy linie.
Jak réwniez wezytanie calej zawartosci pliku w liscie napiséw lines:

f = open("numbers.txt", "r")
lines = f.readlines()

Pojedyncze linie zawieraja koriczacy je w pliku Enter.

Zapis do pliku

Do zapisu do pliku stuzy metoda .write().

f = open("out_numbers.txt", "w")
f.write("First line.\n")

Wartoéé podana do zapisu musi byé napisem. Jesli chcemy, aby w pliku
znalazl si¢ znak nowej linii, musimy wstawi¢ go samodzielnie, dodajac, jak
w przykladzie, znak "" do wpisywanej linii.

Do pliku mozemy zapisaé jednocze$nie wiele linii. W tym celu wykorzystamy
liste napiséw:

f = open("out_numbers.txt", "w")
lines = ["First line.\n", "Second line.\n", "Third line.\n"]
f.writelines(lines)
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Ponownie kazdy napis uzupeliamy znakiem Enter.
Plik otworzony w trybie "w" przy otwarciu zostaje wyczyszczony. Jezeli chcemy
dopisaé¢ nowe dane do starych, uzywamy trybu "a".

f = open("out_numbers.txt", "w")
lines = ["Fourth line.\n", "Fifth line.\n"]
f.writelines(lines)

Struktura with

Do otwarcia pliku mozemy réwniez wykorzystaé¢ alternatywng metode, ktéra
nie wymaga dodatkowego zamykania pliku. Jest to mozliwe dzigki wykorzys-
taniu struktury with:

lines = []

with open("data.txt", "r") as f:
lines = f.readlines()

lines.sort ()

with open("out_data.txt", "w") as f:
f.writelines(lines)

W takim przypadku plik zostanie automatycznie zamkniety, tak jakbysmy
wywotali metode .close().

Python pozwala réwniez w ten sposéb otworzy¢ plik zaréwno do zapisu, jak
i odczytu w jednej strukturze:

with open("numbers.txt", "r") as rfile,
open("out_numbers.txt", "w") as wfile:
numbers = rfile.readlines()
for n in numbers:
if int(n)%2 == 0:
wfile.write(n)

9.1 Zadanie 1 — rozdzielenie wartosci

Dany jest plik zawierajgcy liczby catkowite. Napisz funkcje, ktdra rozdzieli
zawarto$¢ tego pliku do dwdch kolejnych: w pierwszym znajdg sie wszystkie
wartosci mniejsze od Sredniej z pierwszego pliku, w drugim — wiegksze bgdZ
rowne.
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Dane umiesciliSmy w pliku "numbers.tzt” znajdujagcym sie w tym samym ka-
talogu co kod naszego programu. Po nawigzaniu potaczenia z plikiem:

with open("numbers.txt", "r") as rfile:

wezytujemy jego zawarto$é do listy numbers:
numbers = rfile.readlines()

Obliczamy $rednig arytmetyczng wartosci na liscie:

avg = 0

for n in numbers:
avg += int(n)

avg /= len(numbers)

Nalezy pamietaé, ze elementami listy numbers sg napisy, stad konieczne jest
uzycie funkcji int Q).

W kolejnym kroku otwieramy dwa pliki do zapisu. Jezeli w katalogu biezacym
sa juz pliki o tej nazwie, to ich zawarto$¢ zostanie nadpisana. W przeciwnym
wypadku zostang utworzone. W pliku o nazwie "lower numbers.txt” znajda
sie wartosci mniejsze od $redniej arytmetycznej, a w "greater numbers.tzt"
pozostale:

with open("lower_numbers.txt", "w") as wfile_1,
open("greater_numbers.txt", "w") as wfile_g:

Przechodzimy liste z wartosciami i sprawdzamy, do ktérego pliku ja wpisaé:

for n in numbers:
if int(n)<avg:
wfile_1.write(n)
else:
wfile_g.write(n)

Kod calego programu wyglada nastepujaco:

with open("numbers.txt", "r") as rfile:
numbers = rfile.readlines()
avg = 0

for n in numbers:
avg += int(n)
avg /= len(numbers)

print (avg)
with open("lower_numbers.txt", "w") as wfile_1,
open("greater_numbers.txt", "w") as wfile_g:

for n in numbers:
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if int(n)<avg:
wfile_l.write(n)

else:
wfile_g.write(n)

9.2 Zadanie 2 — wyszukiwanie towaréw o najwiekszej
podwyzce cen

Dany jest plik tekstowy, w ktorym kazda linia zawiera nazwe towaru oraz jego
cene w styczniu © czerwcu. Poszczegolne wartosci oddzielone sqg spacjg. Napisz
funkcje, ktora znajdzie towary, ktore podrozaly najwiecej, i ich nazwy zapisze
do pliku wynikowego.

Przykiad:

chleb  3.02 4.15

mleko  2.89 3.99

ser 6.99 8.99

pomidor 4.99 6.99

papryka 9.98 11.50

awokado 6.25 7.99

gruszka 3.50 5.20

kiwi 8.25 9.55

Zanim przeczytamy zawarto$é¢ pliku, zastanéwmy sie nad sposobem prze-
chowywania danych. Moglibysmy, wzorem poprzedniego zadania, wstawié¢ je
na liste w takiej formie, w jakiej wystepuja w pliku. W dalszych krokach
szukalibysmy najwiekszej réznicy.

Mozemy réowniez w czasie wczytywania przygotowaé dane w taki sposéb, by
uprosci¢ szukanie maksimum. Wystarczy, ze bedziemy przechowywaé nazwe
towaru oraz réznice w cenie miedzy czerwcem a styczniem — stworzymy w tym
celu liste krotek. Aby jeszcze bardziej utatwié¢ dalsze kroki, elementy w krotkach
bedziemy przechowywaé¢ w kolejnosci rdznica cen — nazwa. Umozliwi nam to
poZniejsze posortowanie listy malejaco po réznicy w cenach, tak jak w Zada-
niu 7.2.

Po otwarciu pliku z danymi:
with open("prices.txt") as rfile:
tworzymy pusta liste.

prices = []

Nastepnie tworzymy petle odczytujaca dane z pliku:
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for p in rfile:

Zwr6é uwage na zapis for p in rfile. Przypomina petle wykorzystane przy
napisach czy tez listach. W Pythonie po pliku mozemy iterowaé¢ tak samo
jak po innych typach sekwencyjnych. Kolejnymi wartosciami zmiennej p beda
nastepne wiersze w pliku wraz z koriczacym je Enterem.

7 danej linii wydobywamy poszczegdlne elementy:

p2 = p.strip(Q)
product = p2.split(" ")

Metoda .strip() usuwa biale znaki z korica linii, czyli znaki spacji i znaki
korica linii (Enter). Tak zmodyfikowang linie przypisujemy do zmiennej p2.

Nastepnie za pomoca metody .split(" ") z jednego dlugiego napisu robimy
liste wyrazéw. W naszym wypadku bedzie to lista trzyelementowa zawierajaca
kolejno nazwe towaru, cen¢ w styczniu i ceng w czerwcu. Parametrem metody
.split () jest napis z separatorami, ktérymi oddzielone sa kolejne pozycje.
Domyslnym separatorem jest spacja, wigc w naszym przypadku mozemy go
pominaé przy wywolaniu. Te dwie instrukcje mozna polaczyé, zapisujac jako:

product = p.strip().split()

Majac dostep do poszczegdlnych elementéw w linii, tworzymy krotke i umiesz-
czamy ja na liscie:

prices.append( (float(product[2]) - float(product[1]),
product[0]) )

Zauwaz, ze konieczne jest uzycie funkcji float (). Przed obliczeniem réznicy
musimy zamienié¢ ceny na wersje liczbows.

Po zakoriczeniu petli sortujemy liste, podajac parametr reverse=True, co da
nam porzadek malejacy:

prices.sort(reverse=True)
Otwieramy plik do zapisu:
with open("out_prices.txt", "w") as wfile:
i wpisujemy do niego pierwszg pozycje z listy, pamietajac o dopisaniu znaku
konica linii:
wfile.write(prices[0] [1]+"\n")

Po posortowaniu w kolejnosci malejacej na pierwszej pozycji znajduje sie towar
o najwiekszej réznicy. Nie mozemy jednak na tym poprzestaé. Podobnie jak
w Zadaniu 7.2, musimy sprawdzié¢, czy kolejne towary nie majg takiej samej
réznicy w cenach. W tym celu skonstruujemy petle:
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i=1
while(prices[i] [0]==prices[0] [0]):
wfile.write(prices[i] [1]+"\n")
i+=1
ktora bedzie sie¢ wykonywaé tak diugo, jak dlugo réznica cen kolejnych pozycji
na liscie bedzie réwna pierwszej réznicy, czyli maksymalnej réznicy.

Pelny kod ma zatem nastepujacg postaé:

with open("prices.txt") as rfile:
prices = []
for p in rfile:
product = p.strip().split(' ')
prices.append( (float(product[2]) - float(product[1]),
product [0]) )
prices.sort(reverse=True)

with open("out_prices.txt", "w") as wfile:
wfile.write(prices[0] [1]+"\n")
i=1

while(prices[i] [0]==prices[0][0]):
wfile.write(prices[i] [1]+"\n")
it=1

9.3 Zadanie 3 — podsumowanie ocen

W pliku tekstowym zapisane sg dane o osobach i ich ocenach. FElementy
w linit oddzielone sg od siebie dwoma znakami: przecinkiem i spacjg. Do pliku
wynikowego nalezy wpisaé, ile jakich ocen wystawiono.

Przyklad:

Plik wejsciowy: Plik wyjsciowy:
Kowalski, Jan, 3 5.0-2
Nowak, Bartosz, 4 45-0
Kokoszko, Julia, 3.5 40-1
Wnorowski, Krzysztof, 5 3.5 -2
Jakubowska, Aleksandra, 5 3.0-2
Nowicki, Tomasz, 2 20-1
Akacki, Jan, 3

Babacki, Karol, 3.5
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Zadanie to rozwigzemy przy pomocy stownika, w ktérym kluczem beda oceny,
a wartosciami liczba wystapien kazdej oceny.

Standardowo zaczynamy od otworzenia pliku z danymi:
with open("notes.txt") as rfile:

Nastepnie tworzymy stownik z zerowymi wartosciami. Dlaczego robimy to
wczesniej, a nie w trakcie wezytywania danych? Po pierwsze, w tym wypadku
wiemy, jakie klucze wystapia w stowniku. Po drugie, co wazniejsze, nie kazda
ocena musi wystapi¢ w danych (jak w przyktadowych danych w tresci zada-
nia). Gdyby$my pozycje stownika tworzyli tylko na podstawie danych z pliku,
to niektére oceny moglyby zostaé¢ pominiete.

data = {56.0: 0, 4.5: 0, 4.0: 0, 3.5: 0, 3.0: 0, 2.0: 0}

Czytamy kolejne linie z pliku, rozdzielamy je na liste elementéw i modyfiku-
jemy pozycje stownika. Klucze w stowniku sg liczbami rzeczywistymi, zatem
ponownie uzywamy float (), by zamienié¢ napis na wartosé liczbowa:

for line in rfile:
person = line.strip().split(", ")
datal[float(person[2])] += 1

Tym razem nie pomijamy parametru w metodzie .split(). Gdybysmy to
zrobili, to zaréwno w nazwisku, jak i imieniu studenta znalazlyby sie znaki
przecinka. Poniewaz dane wartosci w linii oddzielone sg ", ", taka tez wartosé
parametru wysytamy do .split().
Majac wypelniony stownik, tworzymy na jego podstawie liste i sortujemy ja
malejaco po kluczach:

notes = list(data.items())

notes.sort (reverse=True)

Dla przypomnienia, items () zwraca liste krotek w postaci (klucz — wartosé).
Po otwarciu pliku do zapisu:

with open("out_notes.txt", "w") as wfile:
wstawiamy do niego kolejne pozycje z listy:

for n in notes:
wfile . write(f"{n[0]:1} {n[1]}\n")

Zbierajac wszystkie informacje w calosé, otrzymamy ponizszy kod:

with open("notes.txt") as rfile:
data = {56.0: 0, 4.5: 0, 4.0: 0, 3.5: 0, 3.0: 0, 2.0: 0}

86



for line in rfile:
person = line.strip().split(" ")
datal[float(person[2])] += 1
print(data)

notes = list(data.items())
notes.sort(reverse=True)
print(notes)

with open("out_notes.txt", "w") as wfile:
for n in notes:
wfile.write(£f"{n[0]:1} {n[113\n")
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Podsumowanie

Niniejszy skrypt zbliza sie do korica. Stanowi on zaledwie wstep do pro-
gramowania w jezyku Python. Omawia podstawowe zagadnienia, takie jak
instrukcje wejscia—wyjscia, instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, typ
napisowy, listy, krotki, stowniki, funkcje oraz obstuge plikéw. Kazdy rozdzial,
poza krétkim wstepem teoretycznym, zawiera liczne zadania ze szczegélowo
omoéwionymi rozwigzaniami.

Jednakze poznawanie Pythona warto kontynuowaé. Python jest jezykiem wy-
sokiego poziomu, co oznacza, ze programowanie w nim jest prostsze i bardziej
intuicyjne niz w innych jezykach programowania. Wedlug raportu Stack Over-
flow z maja 2021 roku Python zajal trzecia pozycje wsréd najpopularniejszych
technologii na swiecie. Jest szeroko stosowany w tworzeniu aplikacji inter-
netowych — frameworki, takie jak Django i Flask, oferuja latwe w uzyciu
narzedzia do tworzenia webowych aplikacji. Python moze by¢ réwniez uzywany
do tworzenia aplikacji desktopowych z wykorzystaniem frameworkéw takich
jak PyQt i Tkinter. Python jest uzywany w tworzeniu gier, szczegdlnie ich
prototypoéw, a takze, dzieki latwosci uzycia i czytelnosci skladni, w auto-
matyzacji zadan, takich jak zbieranie i przetwarzanie danych z réznych zZrédet,
przetwarzanie plikéw itp. Jego popularnosé bedzie nadal rosta z uwagi na wyko-
rzystanie go w dynamicznie rozwijajacych sie branzach nauki o danych, uczenia
maszynowego i sztucznej inteligencji.

Teraz czas na samodzielng prace — szczegdlnie nad projektami opartymi na
wlasnych pomystach.

Powodzenia!

Anna Lupinska-Dubicka
Andrzej Chmielewski
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